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ВВЕДЕНИЕ.

Теория вероятностей и математическая статистика срав-
нительно молодой, но быстро развивающийся раздел выс-
шей математики. Во многом это связано с применением 
методов теории вероятностей и математической статистики 
в целом ряде наукоёмких отраслей промышленности. Мето-
ды статистики используются и в области ГГ , и в области 
электроники и наноэлектроники. Сегодня невозможно пред-
ставить сложные технологические процессы в микроэлек-
тронике без статистической обработки ошибок изготовле-
ния и погрешностей измерения электрических параметров 
производимых транзисторных структур, систем на кристал-
ле и т.д. Поэтому глубокое изучение теории вероятностей 
и математической статистики студентами, указанных выше 
направлений подготовки, очень важно при подготовке высо-
коквалифицированных инженеров-разработчиков и инжене-
ров-технологов.

Приведенные ниже задачи призваны выработать у сту-
дентов навыки решения практических задач по изучаемому 
предмету, умение проектировать и моделировать случайные 
процессы, возникающие на практике, и, самое главное, ана-
лизировать случайные выборки измерений различных пара-
метров устройств электроники и наноэлектроники.

При решении задач допускается использование различ-
ных систем математического моделирования, даже привет-
ствуется использование таковых, потому что умение пользо-
ваться электронными средствами является весьма полезным 
качеством современного инженера. Особенно это касается 
задач по математической статистике.
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1. ЗАДАЧИ ПО ТЕОРИИ ВЕРОЯТНОСТЕЙ.

ЗАДАЧА 1
1.1.	Из полной колоды карт (52 листа) вынимается одна 

карта. Рассматриваются события:
А – появление короля;
В – появление карты красной масти;
С – появление червонного короля;
Д - появление двойки. Зависимы или независимы 

следующие пары событий: А и В, A и C ? Найти вероятности 
P(AB) и P(AC).

1.2.	Событие С является частным случаем события В, а 
событие В-частным случаем события А, т.е.из появления 
события С c достовер-
ностью вытекает собы-
тие В, из которого с до-
стоверностью вытекает 
событие А. Чему равна 
сумма этих событий? 
А+В+С-?

1.3.	События А,В и С происходят в некотором опыте. Со-
бытие А является частным случаем события В, события В и 
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С имеют общие исходы, а события А и С несовместны. По-
строить диаграмму Эйлера для этих событий и определить 
чему  равно произведение этих событий? А*В*С-?

1.4. Событие C является частным случаем события В, а со-
бытие В-частным случаем события A, т.е.из появления события 
С c достоверностью 
вытекает событие В, из 
которого с достоверно-
стью вытекает собы-
тие А. Чему  равно со-
бытие А*В+С-?

1.5.	Из полной колоды карт (52 листа) вынимается 1 карта. 
Рассматривается события: 

A – появление туза; 
B – появление карты черной масти; 
C – появление трефового короля; 
D – появление девятки. Зависимы или независимы сле-

дующие пары событий C и D, A и D ? Найти вероятности 
P(C|D) и P(A|D) .

1.6.	По мишени производится 5 выстрелов. Рассма-
триваются события Аi- попадание при i-ом выстреле 
(i=1,2,3,4,5). Представить в виде сумм, произведений и 
сумм произведений событий Аi и Аj следующие события:
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	 А- не меньше двух попаданий;
	 Е-все пять промахов;
	 F- хотя бы одно попадание.

1.7.	Упростить выражение (А+В)(А+ B ).

1.8.	Упростить выражение (А+В)(А+ B )+( A +В)( A + B ).

1.9.	Опыт - извлечение геометрических тел из ящика, в ко-
тором находится наглядный учебный материал для уроков 
стереометрии в школе. Событие А- извлечен цилиндр, В- из-
влечена пирамида, С- извлечен тетраэдр. Что представляют 
собой следующие события: 

1.10. Докажите, что 

1.11. Докажите, что - невоз-
можное событие.

1.12. Подбрасывается игральный кубик. Событие А- вы-
падение шести очков, В- выпадение трех очков, С- выпаде-
ние четного числа очков, D- выпадение числа очков, кратно-
го трем. Каковы соотношения между этими событиями?

1.13. Дана система S, состоящая из блоков .d,b,b,a,a 2121  
Записать событие S, состоящее в том, что система S исправна.

2 
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1.10. Докажите, что  
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1.12. Подбрасывается игральный кубик. Событие А- выпадение шести очков, В- 

выпадение трех очков, С- выпадение четного числа очков, D- выпадение 

числа очков, кратного трем. Каковы соотношения между этими событиями? 

1.13. Дана система S, состоящая из блоков  Записать событие S, 

состоящее в том, что система  S исправна. 

 
1.14. Машинно-котельная установка  состоит из двух котлов и одной машины. 

Событие А - исправна машина, событие Вк( к = 1,2) - исправен k-й котел. Со-

бытие  С  означает работоспособность машинно-котельной установки, что 

будет в том случае, если исправна машина и хотя бы один  котел. Выразить 

события С и  через А и Вк . 

1.15. Каковы соотношения между событиями А,В и С, если АВС=А;  если 

А+В+С=А? Дать геометрическую интерпретацию. 
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Аk – попадание в круг радиусом rk. Что означают события 

. Что представляет собой событие  ? 

, .AB A B C D CD= + + =

B A A B

.d,b,b,a,a 2121

С

kr

21k

10

1k

6

1k
k AAE,AC,AB ×=Õ==

==
å B
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1.14. Машинно-котельная установка состоит из двух кот-
лов и одной машины. Событие А - исправна машина, собы-
тие Вк( к = 1,2) - исправен k-й котел. Событие С означает ра-
ботоспособность машинно-котельной установки, что будет 
в том случае, если исправна машина и хотя бы один котел. 
Выразить события С и 

3 
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 через А и Вк.

1.15. Каковы соотношения между событиями А, В и С, 
если АВС=А; если А+В+С=А? Дать геометрическую интер-
претацию.

1.16. Подбрасывается игральный кубик. Событие А- 
выпадение шести очков, В- выпадение трех очков, С- вы-
падение четного числа очков, D- выпадение числа очков, 
кратного трем. Каковы соотношения между этими собы-
тиями?
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1.17. Мишень состоит из десяти кругов, ограниченных кон-
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Что представляет собой событие B ?

1.18. Пусть Ai - событие, состоящее в том, что при i-м повто-
рении эксперимента осуществилось событие А; Bmn - событие, 
состоящее в том, что при n первых повторениях эксперимента 
событие А осуществилось m раз. Выразить  B24 через Ai.

1.19. Имеется электрическая схема
Выразить через события Аi (i-й контакт замкнут) и 
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Выразить через события Аi ( i-й контакт замкнут) и  ( i-й  контакт  разо-

мкнут) следующие события:  С - лампочка горит и  - лампочка не горит. 

1.20. Назвать  противоположные  для  следующих  событий: 

    А-выпадение  двух  цифр  при  бросании  двух  монет; 

    В-появление  красного  шара  при  вынимании  одного  шара  из  урны,  в  

которой  2  белых,  3  чёрных  и  4  красных  шара. 

1.21.Среди студентов, собравшихся на лекцию, выбирают наудачу одного. 

Пусть  событие А  заключается в том,  что выбранный окажется юношей. Со-

бытие  В - в том, что он играет на гитаре, а событие С - в том, что он живет в 

общежитии. Описать событие АВС. При каком условии будет иметь место 

тождество АВС=А? Когда будет равенство А=В? Будет ли оно иметь место, 
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1.22.  Производится наблюдение за группой, состоящей из четырех однород-
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А- обнаружен ровно один из четырех объектов; 

В- обнаружен хотя бы один объект; 

С- обнаружено не менее двух объектов; 
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C  - лампочка не горит.

1.20. Назвать противоположные для следующих событий:
А - выпадение двух цифр при бросании двух монет;
В - появление красного шара при вынимании одного 
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шара из урны, в которой 2 белых, 3 чёрных и 4 красных 
шара.

1.21.Среди студентов, собравшихся на лекцию, выбирают 
наудачу одного. Пусть событие А заключается в том, что вы-
бранный окажется юношей. Событие В - в том, что он играет 
на гитаре, а событие С - в том, что он живет в общежитии. 
Описать событие АВС. При каком условии будет иметь ме-
сто тождество АВС=А? Когда будет равенство А=В? Будет 
ли оно иметь место, если все юноши играют на гитаре?

1.22. Производится наблюдение за группой, состоящей из 
четырех однородных объектов. Каждый из них за время на-
блюдения может быть обнаружен или не обнаружен. Рассма-
триваются события:

А- обнаружен ровно один из четырех объектов;
В- обнаружен хотя бы один объект;
С- обнаружено не менее двух объектов;
D-обнаружено ровно два объекта;
E- обнаружено ровно три объекта;
F- обнаружены все четыре объекта.

Указать, в чем состоят события: А+В, ВF, C+D+EF?

1.23. Прибор состоит из трех блоков первого типа и четырех 
блоков второго типа. Событие Аi (i = 1, 2, 3) – исправен i-й блок 
первого типа, Вj (j = 1, 2, 3, 4) - исправен j-й блок второго типа. 
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Прибор работает, если исправен хотя бы один блок первого 
типа и не менее трех блоков второго типа. Найти выражение 
для события С, которое соответствует работе прибора.

1.24. Среди студентов, собравшихся на лекцию, выбира-
ют наудачу одного. Пусть событие А заключается в том, что 
выбранный окажется девушкой. Событие В - в том, что она 
играет на гитаре, а событие С - в том, что она живет в об-
щежитии. Описать событие А+ВС. При каком условии бу-
дет иметь место тождество А+ВС=А? Когда будет равенство 
А=В? Будет ли оно иметь место, если все девушки играют на 
гитаре?

1.25. Пусть событие А - падает снег, событие В - идет 
дождь. Выразить через А и В следующие события:

а) дождь со снегом; 
б) дождь или снег; 
в) нет дождя; 
г) ясная погода; 
д) падает снег без дождя.

1.26. Бросаются две игральные кости: одна черная, а другая 
белая. Отмечается число очков, выпавших на каждой кости. 
Сколько элементарных событий соответствует тому, что:

а) сумма очков больше 10?
б) сумма очков - четная?
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ЗАДАЧА 2.
2.1. В урне a белых и b черных шаров (a ≥ 2). Из урны вы-

нимают сразу 2 шара. Найти вероятность того, что оба шара 
будут черными.

2.2. Бросаются одинаковые две игральные кости. Найти 
вероятность события А-сумма выпавших очков равна 5.

2.3. Бросаются одинаковые две игральные кости. Найти 
вероятность события А-сумма выпавших очков меньше чем 
их произведение.

2.4. Найти вероятность угадывания в «Спортлото» 4-х 
цифр (всего 49 цифр).

2.5. Бросаются одинаковые две игральные кости. Найти 
вероятность события А-произведение выпавших очков рав-
но 12.

2.6. В урне a белых и b черных шаров (a ≥ 2). Из урны вы-
нимают сразу два шара. Найти вероятность того, что 1 шар 
белый, а второй черный.

2.7. Из урны, в которой а белых шаров и в чёрных, выни-
мают подряд попадающиеся в ней шары. Найти вероятность 
того, что первый вынутый шар окажется черным.
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2.8. В квадрат наудачу бросается точка. Найти вероятность 
того, что она попадет внутрь круга, вписанного в квадрат.

2.9. В вазе с цветами 15 гвоздик: 5 белых и 10 красных. Из 
вазы наугад вынимают 2 цветка. Какова вероятность того, 
что эти цветки: 

а) оба белые; 
б) оба красные; 
в) разного цвета; 
г) одного цвета.

2.10. На складе имеется 25 кинескопов, причем 12 из них 
изготовлены Львовским заводом. Найти вероятность того, 
что среди пяти взятых наудачу кинескопов окажутся три ки-
нескопа Львовского завода.

2.11. В группе 12 студентов, среди которых 8 отличников. 
По списку наудачу отобраны 9 студентов. Найти вероятность 
того, что среди отобранных студентов пять отличников.

2.12. .В коробке пять одинаковых изделий, причем три из 
них окрашены. Наудачу извлечены два изделия. Найти веро-
ятность того, что среди двух извлеченных изделий окажутся: 

а)одно окрашенное; 
б)два окрашенных изделия; 
в)хотя бы одно окрашенное изделие.
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2.13. Среди 100 лотерейных билетов есть 5 выигрышных. 
Найти вероятность того, что 2 наудачу выбранные билета 
окажутся выигрышными.

2.14. Студент знает 30 из 35 вопросов программы. Найти 
вероятность того, что студент знает предложенные ему экза-
менатором четыре вопроса.

2.15. В группе из 30 учеников на контрольной работе 6 
учеников получили оценку отлично, 10 - оценку хорошо, 9 
учеников - оценку удовлетворительно, 5 учеников - оцен-
ку неудовлетворительно. Какова вероятность того, что три 
ученика, вызванные к доске, имеют неудовлетворительную 
оценку по контрольной работе?

2.16. Слово «керамит» составлено из букв разрезной азбу-
ки. Затем карточки с буквами перемешиваются, из них извле-
каются по очереди четыре карточки. Какова вероятность, что 
эти четыре карточки в порядке выхода составят слово «река»?

2.17. В розыгрыше кубка страны по футболу берут уча-
стие 17 команд. Сколько существует способов распределить 
золотую, серебряную и бронзовую медали?

2.18. В цехе работают шесть мужчин и четыре женщи-
ны. По табельным номерам наудачу отобраны семь человек. 
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Найти вероятность того, что среди отобранных лиц окажут-
ся три женщины.

2.19. На семи карточках написаны цифры: 1,2,3,4,5,6,7. 
Две из них вынимаются. Первая карточка после выни-
мания кладётся обратно и смешивается с остальными, а 
стоящее на ней число записывается. Найти вероятность 
того, что число на второй карточке будет меньше, чем на 
первой.

2.20. Наблюдением установлено, что в некоторой местно-
сти в сентябре в среднем бывает 22 дождливых дня . Какова 
вероятность того, что из случайно взятых в этом месяце 11 
дней 3 дня окажутся дождливыми?

2.21. В розыгрыше первенства по баскетболу участвуют 
18 команд, из которых случайным образом формируются две 
группы по 9 команд в каждой. Среди участников соревнова-
ний имеется 5 команд экстракласса. Найти вероятность того, 
что две команды экстракласса попадут в одну группу, а —   в 
другую.

2.22. В урне 2 белых и 4 черных шара. Из урны один за 
другим вынимаются все шары, находящиеся в урне. Най-
ти вероятность того, что последний вынутый шар будет 
черным.
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2.23. В группе студентов 17 юношей и 8 девушек. Како-
ва вероятность того, что студент, фамилия которого в списке 
группы находится на первом месте, окажется девушкой?

2.24. Какова вероятность того, что номер билета студента 
четный? Делится на пять? Оканчивается нулем? (Предпола-
гается, что студенческих билетов достаточно большое число).

2.25. В партии готовой продукции, состоящей из 20 из-
делий, три бракованных. Определить вероятность того, что 
при случайном выборе 4 изделий одновременно все они ока-
жутся не бракованными. Какова вероятность того, что брако-
ванных и не бракованных изделий окажется поровну?

2.26. В партии готовой продукции из 20 лампочек имеется 
5 лампочек повышенного качества. В выборку отбирается 7 
лампочек. Какова вероятность того, что в этой выборке ока-
жется 3 лампочки повышенного качества?

ЗАДАЧА 3
3.1. Полная колода карт (52 листа) делится наугад на две 

равные пачки по 26 листов. Найти вероятность того, что в 
каждой пачке окажется по две дамы.

3.2. Из семи букв разрезанной азбуки составлено слово 
«пингвин». Ребёнок, не умеющий читать, рассыпал эти бук-
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вы и затем собрал в произвольном порядке. Найти вероят-
ность того, что у него снова получилось слово «пингвин».

3.3. Из девяти букв разрезанной азбуки составлено слово 
«чемпионат». Ребёнок, не умеющий читать, рассыпал эти 
буквы и затем собрал в произвольном порядке. Найти вероят-
ность того, что у него снова получилось слово «чемпионат».

3.4. Из ящика, содержащего n перенумерованных изде-
лий, наугад вынимают одно за другим находящиеся в нем 
изделия, каждое изделие после вынимания вкладывается об-
ратно и перемешивается с другим, а его номер записывает-
ся. Найти вероятность того, что будет записана естественная 
последовательность номеров: 1,2..., n.

3.5. Из семи букв разрезанной азбуки составлено слово 
«афоризм». Ребёнок, не умеющий читать, рассыпал эти бук-
вы и затем собрал в произвольном порядке. Найти вероят-
ность того, что у него снова получилось слово «афоризм».

3.6. Полная колода карт (52 листа) делится наугад на две 
равные пачки по 26 листов. Найти вероятность того, что в од-
ной из пачек не будет ни одного туза, а в другой – все четыре. 

3.7. В партии, состоящей из 36 изделий, имеется 10 дефек-
тных. Из партии выбираются 7 изделий. Найти вероятность 
р того, что из них ровно 4 изделия будут дефектными.
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3.8. На 10 из 20 карточек написана цифра “1”, а на 
остальных 10 - цифра “0”. Пять карточек вынимают нау-
гад. Найти вероятность того, что на двух карточках будет 
стоять цифра “1”, а на трех - цифра “0” (безразлично в 
каком порядке).

3.9. Из партии, в которой 25 изделий, среди которых 6 бра-
кованных, случайным образом выбрали 3 изделия для про-
верки качества. Найти вероятность того, что: 

а) все изделия годные, 
б) среди выбранных изделий одно бракованное; 
в) все изделия бракованные.

3.10. Точка брошена в область F, ограниченную эллип-
сом x2+16y2=1. Какова вероятность того, что она попадет 
в область f, ограниченную этим эллипсом и параболой 
x2–9y=0?

3.11. Точка брошена в область F, ограниченную эллип-
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Пять карточек вынимают наугад. Найти вероятность того, что на двух кар-

точках будет стоять цифра “1”, а на трех - цифра “0” (безразлично в каком 

порядке). 

3.9. Из партии, в которой 25 изделий, среди которых 6 бракованных, слу-

чайным образом выбрали 3 изделия для проверки качества. Найти вероят-

ность того, что: а) все изделия годные, б) среди выбранных изделий одно 

бракованное; в) все изделия бракованные. 

3.10. Точка брошена в область F, ограниченную эллипсом  . 

Какова вероятность того, что она попадет в область f, ограниченную этим 

эллипсом и параболой  ? 

3.11. Точка брошена в область F, ограниченную эллипсом  . Ка-

кова вероятность того, что она попадет в область f, ограниченную этим эл-

липсом и эллипсом   ? 

2 216 1x y+ =

2 9 0x y =-

22
125 16

yx + =

22
116 49

yx + = ?

3.12. Задуманы два положительных числа, каждое из ко-
торых не больше двух. Какова вероятность, что их сумма не 
превзойдет двух, а произведение будет не больше 4/9?
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3.13. В шар радиуса R вписан цилиндр с радиусом осно-
вания R/2. Точка наудачу зафиксирована в шаре. Найти веро-
ятность попадания точки в цилиндр.

3.14. Найти вероятность попадания точки в область, огра-
ниченную прямой 5x+y=1 и параболой –x2+y=1.

3.15. В шахматном турнире участвуют 20 человек, кото-
рые будут распределены по жребию для игры в двух группах 
по 10 человек. Какова вероятность, что двое наиболее силь-
ных участников турнира будут играть в разных группах?

3.16. Куб, все грани которого окрашены, распилен на 125 
кубиков одинакового размера. Все кубики перемешаны. 
Определить вероятность того, что кубик, извлеченный нау-
дачу, будет иметь три окрашенные грани.

3.17. В автобусе 5 пассажиров. Найти вероятность того, 
что на каждой из оставшихся 5 остановок будет сходить по 
одному пассажиру. Предполагается, что каждый из пасса-
жиров с равной вероятностью может выйти на любой из 
остановок.

3.18. В прямоугольник с вершинами R(-2,0), L(-2,9),M(4,9), 
N(4,0) брошена точка. Найти вероятность того, что ее коор-
динаты будут удовлетворять неравенству 0 ≤ y ≤ 2x–x2+8.
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3.19. В розыгрыше первенства по баскетболу участвуют 
24 команды, из которых случайным образом формируется 
две группы по 12 команд в каждой. Среди участников со-
ревнований есть 9 команд экстракласса. Найти вероятность 
следующего события: все команды экстракласса попадут в 
одну и ту же группу.

3.20. Внутрь круга радиуса R наудачу брошена точка. Най-
ти вероятность того, что точка окажется внутри вписанного 
в круг:

а) правильного шестиугольника; 
б) правильного четырехугольника. 
Предполагается, что вероятность попадания точки в часть 

круга пропорциональна площади этой части и не зависит от 
ее расположения относительно круга.

3.21. Два охотника стреляют в лисицу, причем каждый 
делает по одному выстрелу. Для первого охотника веро-
ятность попадания в цель 0,75, для второго – 0,65. Какова 
вероятность попадания в лисицу (хотя бы при одном вы-
стреле)?

3.22. В партии готовых изделий, содержащей 20 штук, 
имеется 4 бракованных. Партию делят на две равные части. 
Какова вероятность, что бракованные изделия разделятся 
поровну?
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3.23. В первом ящике находятся шары с номерами 1, 2, 
3, 4, 5. Во втором ящике -шары с номерами 6, 7, 8, 9, 10. Из 
каждого ящика вынули по одному шару. Какова вероятность 
того, что сумма номеров вынутых шаров не меньше 7? Како-
ва вероятность того, что сумма номеров равна 11?

3.24. Какова вероятность того, что взятый наудачу год со-
держит 53 воскресенья, если это год не високосный; висо-
косный?

3.25. Найти вероятность того, что среди пяти случайно 
взятых цифр нет совпадающих.

3.26. В магазине работает 10 продавцов, из них 6 женщин. 
В смену заняты 3 продавца. Найти вероятность того, что в 
наудачу укомплектованную смену войдут все 3 продавца 
мужчины.

ЗАДАЧА 4
4.1. Происходит воздушный бой между бомбардировщи-

ком и тремя атакующими его истребителями. Стрельбу начи-
нает бомбардировщик: он дает по каждому истребителю один 
выстрел и сбивает его с вероятностью р1. Если данный истре-
битель не сбит, то он независимо от судьбы другого стреляет 
по бомбардировщику и сбивает его с вероятностью р2. Опре-
делить вероятность следующих исходов боя:
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А - сбит бомбардировщик;
В – сбиты все три истребителя.

4.2. Производится стрельба по самолету зажигательными 
снарядами. Горючее на самолете сосредоточено в четырех 
баках, расположенных в фюзеляже один за другим. Поверх-
ности баков одинаковы. Чтобы зажечь самолет, достаточно 
попасть двумя снарядами либо в один и тот же бак, либо в 
соседние баки. Известно, что в область баков попало два 
снаряда. Найти вероятность того, что самолет загорится.

4.3. Пусть вероятность оплаты в кассе выписанного у про-
давца чека равна 0,99. Найти вероятность того, что из 100 
выписанных чеков хотя бы один окажется неоплаченным.

4.4. Для некоторой местности среднее число дождливых 
дней в августе равно 11. Чему равна вероятность того, что 
первые два дня августа будут дождливыми.

4.5. Вероятность того, что событие А появится хотя бы 
один раз при двух независимых испытаниях, равна 0,75. 
Найти вероятность появления события в одном испытании 
(предполагается, что вероятность появления события в обо-
их испытаниях одна и та же).

4.6. Электрическая цепь имеет два параллельно соединен-
ных дублирующих друг друга элемента и один элемент, со-
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единенный с ними последовательно. Вероятность безотказ-
ной работы каждого элемента в течение заданного времени 
равна 0,8. Отказ каждого элемента не зависит от отказа дру-
гих. Определить вероятность безотказной работы всей цепи.

4.7. Вероятность поражения цели первым стрелком при 
одном выстреле 0.8, а вторым стрелком - 0.6. Найти вероят-
ность того, что цель будет поражена только одним стрелком.

4.8. Прибор состоит из шести независимо друг от друга 
работающих блоков, соединенных по следующей схеме:

Вероятность отказа i-ого блока равна pi (i=1,2,3,4,5,6) 
Определить вероятность того, что прибор будет работать.

4.9. На 50 одинаковых жетонах написаны 50 чисел от 1 до 
50. Жетоны помещены в пакет и тщательно перемешаны. Ка-
кова вероятность вынуть жетон с номером, кратным 7 или 11?

4.10. Завод изготовляет изделия, каждое из которых долж-
но подвергаться четырем видам испытаний . Первое испы-
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тание изделие проходит благополучно с вероятностью 0,7; 
второе-с вероятностью 0,95;третье-с вероятностью 0,96 и 
четвертое- с вероятностью 0,88. Найти вероятность того, что 
изделие пройдет благополучно не более трех испытаний.

4.11. Прибор состоит из шести независимо друг от друга 
работающих блоков, соединенных по следующей схеме:

Вероятность отказа i-ого блока равна pi (i=1,2,3,4,5,6) 
Определить вероятность того, что прибор будет работать.

4.12. Определить вероятность того, что наудачу взятое 
трехзначное число окажется кратным либо 5, либо 7, либо 
тому и другому одновременно.

4.13. Из урны, содержащей 7 зеленых и 4 красных шара, по 
схеме случайного выбора без возвращения последовательно 
извлекаются шары. Найти вероятность Рk того, что красный 
шар впервые появится при k-ом испытании (k=1,2,3,4)

4.14. Имеется электроприбор, который может выходить из 
строя (перегорать) только в момент включения. Если прибор 
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включался до сих пор к-1 раз и ещё не перегорел, то услов-
ная вероятность ему перегореть при к-ом включении равна 
Qк.  Найти вероятность следующего события: А-прибор вы-
держит не менее 11 включений.

4.15. Прибор состоит из шести независимо друг от друга 
работающих блоков, соединенных по следующей схеме:

Вероятность отказа i-ого блока равна pi (i=1,2,3,4,5,6) 
Определить вероятность того, что прибор будет работать.

4.16. Изделия изготавливаются параллельно на двух стан-
ках. Вероятность брака на одном станке - 0,04, на втором - 
0,08. Определить вероятность того, что из 10 изделий, изго-
товленных по 5 на каждом станке, ни одного не будет брако-
ванного. 

4.17. Вероятность хотя бы одного попадания в цель при 
четырех независимых выстрелах равна 0,9984. Найти веро-
ятность четырех попаданий при четырех выстрелах.
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4.18. Разрыв электрической цепи происходит в том слу-
чае, когда выходит из строя хотя бы один из трех последо-
вательно соединенных элементов. Определить вероятность 
того, что не будет разрыва цепи, если элементы выходят из 
строя с вероятностями 0,3; 0,4; 0,6. Как изменится искомая 
вероятность, если первый элемент не выходит из строя.

4.19. Из полной колоды (52 карты) вынимают одновре-
менно три карты. Найти вероятность того, что среди выну-
тых карт найдется хотя бы одна карта красной масти.

4.20. У сборщика имеется 16 деталей, изготовленных за-
водом № 1 и 4 детали -заводом № 2. Наудачу взяты две дета-
ли. Найти вероятность того, что хотя бы одна из них окажет-
ся изготовленной заводом № 1.

4.21. Испытуемому предлагается два теста. Вероятности 
решения тестов соответственно равны: 0,75 и 0,8. Опреде-
лить вероятность того, что хотя бы один тест будет решен 
(тесты решаются независимо друг от друга).

4.22. Происходит бой между двумя участниками А и В. 
У стороны А в запасе два выстрела, у стороны В - один. На-
чинает стрельбу А: он делает по В один выстрел и поража-
ет его с вероятностью 0,2. Если В не поражен, он отвечает 
противнику выстрелом и поражает его с вероятностью 0,3. 
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Если А этим выстрелом не поражен, то он делает по В свой 
последний выстрел и поражает его с вероятностью 0,4. Най-
ти вероятность того, что в бою будет поражен участник А, 
участник В? 

4.23. Радист трижды вызывает корреспондента, причем 
последующий вызов производится при условии, что преды-
дущий вызов не принят. Вероятность того, что будет принят 
первый вызов, равна 0,3; второй 0,4 и третий 0,5.Определить 
вероятность вызова корреспондента.

4.24. . В студии телевидения имеется три телевизионных 
камеры. Для каждой камеры вероятность того, что она вклю-
чена в данный момент, равна 0,6. Найти вероятность того, 
что в данный момент включена хотя бы одна камера.

4.25. На тепловой электростанции 15 сменных инженеров, 
из которых 3 женщины. В смену занято 3 человека. Найти 
вероятность того, что в случайно выбранной смене окажется 
не менее двух мужчин.

4.26. Группа состоит из двух стрелков. Определить вероят-
ность попадания в цель каждым стрелком, если известно, что 
вероятность совместного попадания в цель при условии, что 
каждый сделает, независимо друг от друга, по одному выстре-
лу, равна 0,56, а вероятность совместного промаха 0,06.
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ЗАДАЧА 5
5.1. Группа студентов состоит из 10 отличников, 15 хо-

рошо успевающих и 21 занимающихся слабо. Отличники 
на предстоящем экзамене могут получить только отличные 
оценки. Хорошо успевающие студенты могут получить с 
равной вероятностью хорошие и отличные оценки. Слабо 
занимающиеся могут с равной вероятностью получить хоро-
шие, удовлетворительные и неудовлетворительные оценки. 
Для сдачи экзамена вызывается наугад два студента. Найти 
вероятность того, что они получат отметки хорошо и удов-
летворительно (в любом порядке).

5.2. В ящике находится а новых теннисных мячей и в 
игранных . Из ящика наугад вынимаются три мяча , которы-
ми играют . После этого мячи возвращают в ящик. Через не-
которое время из ящика снова берут наугад три мяча. Найти 
вероятность того, что они будут новыми.

5.3. В группе студентов из 35 человек 25% блондинов , 
34% шатены, а остальные – брюнеты. Известно , что блон-
дины достаточно часто, в среднем 25 раз в год, посещают 
салоны красоты , чтобы обновить свою прическу , брюнеты 
захаживают в салоны красоты с той целью в среднем 12 раз 
в год, а шатены – всего лишь 5 раз в год. Какова вероятность 
того, что наудачу выбранный студент группы придет 15 мая 
в институт с новой прической.
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5.4. На фабрике изготавливают болты . Первая машина про-
изводит 25%, вторая -35%, третья-40% всех изделий. В их про-
дукции брак составляет соответственно 5%,4% и 2%. Какова 
вероятность того, что случайно выбранный болт дефектный?

5.5. В ящике содержится 12 деталей, изготовленных на за-
воде №1, 20 деталей- на заводе №2 и 18 деталей- на заводе 
№3.Вероятность того, что деталь, изготовленная на заводе 
№1 , отличного качества , равна 0,9, для деталей , изготов-
ленных на заводах №2 и №3, эти вероятности равны соот-
ветственно 0,6 и 0,9. Найти вероятность того, что извлечен-
ная наудачу деталь окажется отличного качества.

5.6. В пирамиде пять винтовок , три из которых снабжены 
оптическим прицелом. Вероятность того, что стрелок по-
разит мишень при выстреле из винтовки с оптическим при-
целом, равна 0,95; для винтовки без оптического прицела эта 
вероятность равна 0,7. Найти вероятность того, что мишень 
будет поражена , если стрелок произведет один выстрел из 
наудачу взятой винтовки.

5.7. Имеются две урны: в первой 5 белых шаров и 11 чер-
ных; во второй 6 белых и 6 черных. Из первой урны во вто-
рую перекладывают, не глядя, два шара. После этого из вто-
рой урны берут один шар. Найти вероятность того, что этот 
шар будет белым.
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5.8. Три самолета-штурмовика ведут огонь по наземной 
мишени, ориентируясь на команду «огонь», подаваемую с 
командного пункта. Вероятности попадания для каждого 
из самолетов равны соответственно 0,2; 0,4; 0,6. Команда 
«огонь» подается в два раза чаще первому самолету, чем вто-
рому и третьему в отдельности. Найти вероятность того, что 
мишень окажется непораженной.

5.9. Попадание случайной точки в любую часть области S 
пропорционально площади этой части, а область S состоит 
из четырех частей, составляющих соответственно 50%, 30%, 
12% и 8% всей области. При испытании имело место собы-
тие A, которое происходит только при попадании случайной 
точки в одну из этих частей с вероятностями, соответствен-
но 0,01; 0,05; 0,2 и 0,5. В какую из частей области вернее 
всего произошло попадание.

5.10. На вход радиолокационного устройства с вероят-
ностью “P” поступает смесь полезного сигнала с поме-
хой, а с вероятностью (1-P) - только одна помеха. Если 
поступает полезный сигнал с помехой, то устройство ре-
гистрирует наличие какого-то сигнала с вероятностью P1, 
если только помеха - с вероятностью P2. Известно, что 
устройство зарегистрировало наличие какого-то сигнала. 
Найти вероятность того, что в его составе имеется полез-
ный сигнал.
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5.11. Группа студентов состоит из “a” отличников, “b” 
хорошо успевающих студентов и “c” занимающихся слабо. 
Отличники на предстоящем экзамене могут получить только 
отличные оценки. Хорошо успевающие студенты могут по-
лучить с равной вероятностью хорошие и отличные оценки. 
Слабо занимающиеся могут получить с равной вероятно-
стью хорошие, удовлетворительные и неудовлетворитель-
ные оценки. Для сдачи экзамена вызывается наугад один 
студент. Найти вероятность того, что он получит хорошую 
или отличную оценку.

5.12. Производится один выстрел по плоскости, на ко-
торой расположены две цели: 1 и 2. Вероятность попа-
дания в цель 1 равна P1, в цель 2 - P2. После выстрела 
получено известие, что попадание в цель 1 не произошло. 
Какова теперь вероятность того, что произошло попада-
ние в цель 2?

5.13. Расследуются причины авиационной катастрофы, 
о которых можно сделать четыре гипотезы: H1, H2, H3, H4. 
Согласно, статистике, P(H1) = 0,2, P(H2) = 0,4, P(H3) = 0,3, 
P(H4) = 0,1. Обнаружено, что в ходе катастрофы произошло 
воспламенение горючего, причем вероятности воспламене-
ния горючего по каждой из четырех гипотез, согласно той 
же статистике, соответственно равны 0,9; 0; 0,2; 0,3. Найти 
апостериорные вероятности гипотез.
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5.14. Объект, за которым ведется наблюдение, может на-
ходиться в одном из двух состояний: Н1 и Н2. Априорные 
вероятности этих состояний P(H1) = 0,3, P(H2) = 0,7. Имеют-
ся два источника информации, которые дают разноречивые 
сведения о состоянии объекта: первый источник сообщает, 
что объект в состоянии Н1 , второй – в состоянии Н2. Пер-
вый источник вообще дает правильные сведения о состоя-
нии наблюдаемого объекта в 90% случаев и только в 10% 
ошибается. Второй источник менее надежен: он сообщает 
правильные сведения в 70% случаев, а в 30% ошибается. На 
основе анализа донесений найти новые (апостериорные) ве-
роятности состояний Н1 и Н2.

5.15. Три стрелка готовятся к выстрелу. Каждый раз вы-
зывается только один стрелок. Вероятность вызова на рубеж 
первого стрелка составляет 0,3, второго - 0,5 и третьего - 0,2, 
а вероятности попадания соответственно 0,4; 0,3; 0,5. Для 
уничтожения цели достаточно одного попадания. Какова ве-
роятность того, что цель окажется непораженной?

5.16. Передаваемое сообщение закодировано таким обра-
зом, что 1 соответствует передаваемое «тире», а 0 – «точка». 
На линию связи накладываются помехи таким образом, что 
искажаются 2/5 сообщений «точка» и 2/3 сообщений «тире». 
Известно, что «точки» и «тире» встречаются в отношении 
5:3. Определить вероятность того, что принят передаваемый 
сигнал, если принят сигнал «точка».
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5.17. Радиолампа может принадлежать к одной из трех пар-
тий с вероятностями P1, P2, P3 где P1 = P3 = 0,25, P2 = 0,5. Ве-
роятности того, что лампа проработает заданное число часов, 
равны для этих партий соответственно 0,1; 0,2; 0,4. Определить 
вероятность того, что лампа проработает заданное число часов.

5.18. Из урны, в которой имеется 4 черных и 6 белых ша-
ров, потерян шар неизвестного цвета. Для того чтобы опре-
делить состав шаров в урне, из нее извлекли наудачу 2 шара. 
Они оказались белыми. Найти вероятность того, что был 
утерян белый шар. Решить эту задачу при условии, что были 
извлечены не два белых, а два черных шара.

5.19. В ящике содержится 12 деталей завода №1, 20 дета-
лей завода №2, 18 деталей завода №3. Вероятность того, что 
деталь завода №1 отличного качества, равна 0,9, для деталей 
заводов №2 и №3 эти вероятности соответственно равны 0,6 
и 0,9. Найти вероятность того, что извлеченная наудачу де-
таль окажется отличного качества.

5.20. В двух одинаковых урнах имеется по n шаров белых 
и m черных шаров. Из первой урны во вторую перекладыва-
ют один шар. Во второй урне шары перемешиваются и один 
шар перекладывают в первую урну. Затем из первой урны 
извлекают один шар. Определить вероятность того, что шар 
белый.
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5.21. Три торпедных катера атакуют авианосец. Каждый 
катер выпускает по одной торпеде. Вероятность попадания 
торпеды в авианосец равна 0,7. Потопление авианосца при 
попадании трех торпед происходит с вероятностью 0,9, двух 
торпед - с вероятностью 0,6 и одной торпеды - с вероятно-
стью 0,2. Определить вероятность того, что потопление кора-
бля произошло в результате попадания в корабль двух торпед.

5.22. После предварительного контроля деталь проходит 
одну из трех операций обработки с вероятностью 0,25; 0,35; 
0,40. Вероятность получения брака на первой операции рав-
на 0,02, на второй - 0,04, на третьей - 0,05. Найти вероят-
ность получения не бракованной детали после обработки.

5.23. Вероятность попадания снаряда в башню танка при 
одном выстреле равна - 0,2, в корпус - 0,6 и в гусеницу - 0,1. 
При попадании снаряда в башню танк поражается с вероятно-
стью 0,3, в корпус - с вероятностью 0,1 и в гусеницу - с веро-
ятностью 0,4. Одним выстрелом танк был поражен. Опреде-
лить вероятность того, что снаряд попал в башню; в корпус; 
в гусеницу.

5.24. Узлы подвески поступают на общий конвейер с двух 
участков. Вероятность брака узла с первого участка 0,05, со 
второго - 0,1. Второй участок имеет производительность в 
2,5 раза больше, чем первый. Рабочий взял с конвейера под-
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веску и она оказалась годной. Какова вероятность того, что 
этот узел изготовлен на первом участке?

5.25. В двух ящиках лежат однотипные детали: в первом 
ящике 8 исправных и 2 бракованные, во втором - 6 исправ-
ных и 4 бракованные. Из первого ящика наудачу взяты 2 де-
тали, а из второго - 1 деталь. Детали, перемешав, поместили 
в третий ящик, откуда наугад взяли одну деталь. Определить 
вероятность того, что эта деталь исправна.

5.26. Имеются две одинаковые урны. В первой урне нахо-
дятся 3 белых и 5 черных шаров, во второй - 3 белых и 7 чер-
ных шаров. Из одной наугад выбранной урны извлекается 
один шар. Он оказывается черным. Какова вероятность того, 
что он извлечен из первой урны?

ЗАДАЧА 6
6.1. Пассажир может обратиться за получением билета в 

одну из пяти касс. Вероятности обращения в каждую кас-
су зависят от их местоположения и равны, соответственно 
p1, p2, p3, p4, p5. Вероятность того, что к моменту прихода 
пассажира в кассе еще будут билеты равна для первой кас-
сы Р1, для второй Р2, для третьей Р3, для четвертой Р4, для 
пятой Р5. Пассажир направился в одну из касс и билетов там 
не оказалось. Найти вероятность того, что это была первая 
касса.
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6.2. В группе из 20 студентов, пришедших на экзамен, 
6 подготовленных отлично, 7-хорошо, 5-посредственно и 
2-плохо.  В экзаменационных билетах  имеется 40  вопро-
сов . Отлично подготовленный студент может ответить на 
все 40 вопросов , хорошо подготовленный - на 32 вопроса , 
посредственно -на 16, плохо-8. Вызванный наугад студент 
на три произвольно заданных вопроса . Найти вероятность 
того, что этот студент подготовлен отлично.

6.3. На фабрике изготавливают болты . Первая машина 
производит 25%, вторая -35%, третья-40% всех изделий. В 
их продукции брак составляет соответственно 5%,4% и 2%. 
Какова вероятность того, что случайно выбранный дефек-
тный болт был изготовлен на третьей машине?

6.4. В группе студентов из 35 человек 25% блондинов , 34% 
шатены, а остальные – брюнеты. Известно , что блондины 
достаточно часто, в среднем 25 раз в год, посещают салоны 
красоты , чтобы обновить свою прическу , брюнеты захажи-
вают в салоны красоты с той целью в среднем 12 раз в год, а 
шатены – всего лишь 5 раз в год. Какова вероятность того, что 
15 мая в институт с новой прической придет блондин?

6.5. В пирамиде пять винтовок , три из которых снабжены 
оптическим прицелом. Вероятность того, что стрелок по-
разит мишень при выстреле из винтовки с оптическим при-
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целом, равна 0,95; для винтовки без оптического прицела эта 
вероятность равна 0,7. Найти вероятность того, что мишень 
будет поражена из винтовки с оптическим прицелом.

6.6. На рисунке изображена схема дорог. Туристы вышли 
из пункта А, выбирая наугад на разветвлении дорог один из 
возможных путей. Какова вероятность того, что они, направ-
ляясь в пункт О, сразу после выхода из пункта А пошли по 
крайней левой дороге?

6.7. В трех ящиках находятся одинаковые по весу и разме-
ру шары. В первом ящике- 6 голубых и 4 красных шара, во 
втором- 8 голубых и 2 красных, а в третьем- 2 голубых и 8 
красных шара. Наудачу выбирается ящик и из него извлека-
ется шар. Извлеченный шар оказался голубым. Какова веро-
ятность того, что голубой шар извлечен из первого ящика?

6.8. У рыбака имеются три излюбленных места для ловли 
рыбы, каждое из которых он посещает с равной вероятно-
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стью каждое. Если он закидывает удочку на первом месте, 
рыба клюет с вероятностью 0.6, на втором месте - с веро-
ятностью 0,45, на третьем - с вероятностью 0,4. Известно, 
что рыбак выйдя на ловлю рыбы, три раза закинул удочку, и 
рыба клюнула только один раз. Найти вероятность того, что 
он удил рыбу на первом месте.

6.9. В ящике имелось 10 деталей первого сорта и 15 дета-
лей второго сорта. Из ящика утеряны две детали, сорт кото-
рых неизвестен. Для определения сорта потерянных деталей 
из ящика наудачу извлекли две детали, которые оказались 
второго сорта. Определить вероятность того, что были уте-
ряны детали второго сорта.

6.10. В шкафу стоят однотипные приборы, из которых 
“a” новых и “b” уже бывших в эксплуатации (а ≥ 2, b ≥ 2). 
Выбираются наугад два прибора и эксплуатируются в тече-
ние какого-то времени, после чего возвращаются в шкаф. 
Затем вторично выбирают наугад два прибора. Найти веро-
ятность того, что оба вторично выбранных прибора будут 
новыми.

6.11. Имеются 10 урн с шарами: три урны содержат каждая 
15 белых, 5 черных и 10 красных шаров; две урны содержат 
по 10 белых, 5 черных и 5 красных шаров и пять урн - по 12 
белых, 5 черных и 3 красных шара. Производится извлече-
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ние одного шара. Определить вероятность того, что шар был 
извлечен из первых трех урн, если он оказался белым.

6.12. Стрелковое отделение получило 10 винтовок, из ко-
торых семь пристрелянных и 3 не пристрелянных. Вероят-
ность попадания в цель из пристрелянной винтовки состав-
ляет 0,8, а из не пристрелянной (при тех же условиях) - 0,4. 
Какова вероятность того, что стрелок, взяв наудачу винтовку 
и сделав из нее один выстрел, попадает в цель?

6.13. Два орудия открыли стрельбу по наступающему 
танку. Стрельба ведется поочередно, с темпом 10 секунд 
выстрел. Вероятность попадания в танк при открытии огня 
из первого орудия равна 0,4, из второго - 0,5. За каждые 10 
секунд вероятность попадания увеличивается на 0,05. После 
трех выстрелов обнаружено, что танк получил одну пробо-
ину, но неизвестно при каком выстреле. Какова вероятность 
того, что первым открыло огонь первое орудие?

6.14. Стрелок A поражает мишень при некоторых услови-
ях стрельбы с вероятностью P1 = 0,6, стрелок B - с вероятно-
стью P2 = 0,5 и стрелок C - с вероятностью P3 = 0,4. Стрелки 
дали залп по мишени и две пули попали в цель. Что вероят-
нее: попал C в мишень или нет?

6.15. В пирамиде установлены 5 винтовок, из которых 
3 снабжены оптическим прицелом. Вероятность того, что 
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стрелок поразит мишень при выстреле из винтовки без оп-
тического прицела, равна 0,7, для винтовки с оптическим 
прицелом эта вероятность равна 0,96. Найти вероятность 
того, что мишень будет поражена, если стрелок произведет 
выстрел из наудачу взятой винтовки.

6.16. Первое орудие 4-х орудийной батареи пристреляно 
так, что вероятность попадания равна 0,3, остальным трем 
орудиям соответствует вероятность попадания 0,2. Для по-
ражения цели достаточно одного попадания. Два орудия 
произвели одновременно по выстрелу, в результате чего цель 
была поражена. Какова вероятность того, что первое орудие 
отстреляло?

6.17. Стрельба производится по пяти мишеням типа A, 
трем - типа B и двум -типа C. Вероятность попадания в ми-
шень типа A равна 0,4, типа B - 0,1, типа C - 0,15. Найти 
вероятность поражения мишени при одном выстреле, если 
неизвестно, в мишень какого типа будет сделан выстрел.

6.18. Вероятности того, что во время работы цифровой 
электронной машины возникает сбой в арифметическом 
устройстве, в оперативной памяти, в остальных устрой-
ствах, относятся как 3:2:5. Вероятности обнаружения сбоя 
в арифметическом устройстве, в оперативной памяти и в 
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остальных устройствах соответственно равны 0,8; 0,9; 0,9. 
Найти вероятность того, что возникший в машине сбой бу-
дет обнаружен в арифметическом устройстве.

6.19. Имеются три одинаковые урны. В первой урне на-
ходятся 4 белых и 2 черных шара, во второй - 3 белых и 3 
черных шара и в третьей - 1 белый и 5 черных шаров. Из 
второй и третьей урны, не глядя, перекладывают по одному 
шару в первую урну. Шары в первой урне перемешивают и 
из нее наугад извлекают два шара. Найти вероятность того, 
что извлеченные два белых шара из второй урны.

6.20. В группе 40 стрелков, из них 10 человек стреляют от-
лично, 20 - хорошо, 6 - удовлетворительно, 4 - плохо. Веро-
ятность попадания в цель при одном выстреле для отлично 
стреляющего стрелка равна 0,9, для хорошо - 0,8, для удов-
летворительно - 0,6 и для плохо - 0,4. На линию огня вызыва-
ют наугад одного из стрелков. Он производит один выстрел. 
Найти вероятность того, что попавший в цель стрелок стре-
ляет плохо.

6.21. Конденсаторы поставляются тремя заводами, причем 
вероятность того, что данное изделие изготовлено на первом 
заводе, равна 1/5, на втором - 3/10 и на третьем - 1/2. Вероят-
ность того, что при определенных условиях работы конден-
сатор сохранит работоспособность в течение времени Т, для 
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первого, второго и третьего заводов соответственно равны 
0,9; 0,92; 0,8. Чему равна вероятность того, что наудачу взя-
тый конденсатор из имеющегося запаса сохранит работоспо-
собность в течение времени Т. Известно, что конденсатор не 
выдержал установленного срока работы, и отказал. Какова 
вероятность того, что он был с первого завода?

6.22. Станок одну треть своего времени обрабатывает де-
таль А и две трети -деталь В. При обработке детали А он 
простаивает 10% времени, а детали В – 15%. Какова вероят-
ность застать станок простаивающим?

6.23. Для сигнализации о том, что режим работы авто-
матической линии станков отклоняется от нормального, 
используется индикатор, принадлежащий с вероятностью 
0,2; 0,3; 0,5 к одному из трех типов, для которых вероят-
ности срабатывания при нарушении нормальной работы 
линии соответственно равны 1; 0,75; 0,4. От индикатора 
получен сигнал. К какому типу вероятнее всего принадле-
жит индикатор?

6.24. Имеются две одинаковые урны. В первой урне на-
ходятся 3 белых и 5 черных шаров, во второй 3 белых и 7 
черных шаров. Из одной наугад выбранной урны извлекает-
ся один шар. Определить вероятность того, что черный шар 
извлечен из второй урны.
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6.25. Надежность (вероятность безотказной работы в те-
чение заданного времени) каждого двигателя трехмоторного  
бомбардировщика равняется 0,8. При отказе двух двигате-
лей вероятность благополучной посадки равняется 0,5, при 
отказе всех двигателей эта вероятность снижается до 0,3. 
Найти вероятность отказа двух двигателей при условии бла-
гополучной посадки бомбардировщика в случае, если при 
двух и более работающих двигателях благополучная посад-
ка производится наверняка.

6.26. По каналу связи может быть передан код 1111 с ве-
роятностью 0,2, код 0000 с вероятностью 0,3 и код 1001 с 
вероятностью 0,5. Вследствие влияния помех вероятность 
правильного приема каждой цифры (0 или 1) кода равна 0,9, 
причем цифры искажаются независимо друг от друга. Найти 
вероятность того, что передан код 1111, если на приемном 
устройстве код 1011.

ЗАДАЧА 7
7.1. Средний процент нарушения работы кинескопа теле-

визора в течение гарантийного срока равен 12. Вычислить 
вероятность того, что из 46 наблюдаемых телевизоров не ме-
нее 36 выдержат гарантийный срок.

7.2. Агрегат содержит 5000 деталей. Вероятность отказа де-
тали за время работы агрегата равна 0,001. Найти вероятность 
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того, что за время работы агрегата откажет более чем одна де-
таль. Предполагается взаимная независимость отказов.

7.3. Из 150 изделий, среди которых 50 штук первого сорта, 
отбирается 6 по схеме возвращенного шара. Найти вероят-
ность того, что первосортная деталь появится 5 раз.

7.4. Вероятность выхода из строя за некоторое время T од-
ного конденсатора равна 0,2. Определить вероятность того, 
что из 100 конденсаторов в течение времени T выйдет из 
строя не более 20 конденсаторов.

7.5. Вероятность поражения цели при одном выстреле 
равна 0,4. Найти вероятность того, что цель будет поражена 
от 200 до 250 раз в серии из 600 выстрелов.

7.6. Прядильщица обслуживает 100 веретен. Вероятность 
обрыва нити на одном веретене в течение одной минуты рав-
на 0,004. Найти вероятность того, что в течение одной мину-
ты обрыв произойдет в 5 веретенах.

7.7. Игральную кость бросают 180 раз. Сколько раз, веро-
ятнее всего, выпадет простое число очков?

7.8. Вероятность появления события в каждом из 2100 
независимых испытаний равна 0,7. Найти вероятность того, 
что событие появится не менее 1470 раз.
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7.9. Телеграфная станция принимает цифровой текст. В 
силу наличия помех вероятность ошибочного приема любой 
цифры не изменяется в течение всего приема и равна 0,01. 
Считая приемы отдельных цифр независимыми событиями, 
найти вероятность того, что в тексте, содержащем 1100 цифр: 

а) будет ровно 7 ошибок; 
б) число неверно принятых цифр будет меньше 20.

7.10. В цехе имеется 125 станков, работающих независи-
мо друг от друга. Каждый станок оказывается включенным 
0,85 всего рабочего времени. Какова вероятность того, что в 
некоторый момент времени окажутся включенными не ме-
нее 100 станков?

7.11. Вероятность поражения цели стрелком при одном вы-
стреле равна 0,8. Найти вероятность, что при 100 выстрелах 
стрелок поразит мишень не менее 60 раз и не более 90 раз.

7.12. Число коротких волокон в партии хлопка составля-
ет 25 % всего количества волокон. Сколько волокон должно 
быть в отдельно взятом пучке, если наивероятнейшее число 
коротких волокон в нем равно 114?

7.13. На факультете 730 студентов. Вероятность рождения 
каждого студента в один день равна 1/365. Найти наиболее 
вероятное число студентов, родившихся 1 января и вероят-
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ность того, что найдутся три студента с одним и тем же днем 
рождения.

7.14. Найти вероятность того, что в партии из 800 изделий 
число изделий высшего сорта заключено между 600 и 700, 
если вероятность того, что отдельное изделие будет высшего 
сорта, равна 0,62.

7.15. В ОТК поступила партия изделий. Вероятность того, 
что наудачу взятое изделие стандартного типа, равна 0,9. 
Найти вероятность того, что из 100 проверенных изделий 
окажется стандартных не менее 84.

7.16. При приемочном контроле изделий из партии в 1000 
штук производится безвозвратная выборка 50 штук. Найти 
вероятность того, что в выборке не окажется дефектных из-
делий. Сравнить точное значение этой вероятности с при-
ближенным, найденным по формуле Пуассона.

7.17. Вероятность изготовления стандартной детали на авто-
мате равна 0,95. Изготовлена партия в 200 деталей. Найти наи-
более вероятное число нестандартных деталей в этой партии. 
Найти вероятность этого количества нестандартных деталей.

7.18. Сколько изюмин должны содержать в среднем сдоб-
ные булочки для того, чтобы вероятность иметь хотя бы одну 
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изюмину в булочке была не менее 0,99? При этом предпола-
гается, что распределение вероятности числа изюмин в бу-
лочке пуассоновское.

7.19. Вероятность выпуска сверла повышенной хрупкости 
(брак) равна 0,02. Сверла укладываются в коробки по 100 
штук. Найти вероятность того, что:

а) в коробке не окажется бракованных сверл; 
б) число бракованных сверл окажется не более 3-х.

7.20. Аппаратура содержит 2000 одинаково надежных 
элементов, вероятность отказа для каждого из которых равна 
Р = 0,0005. Какова вероятность отказа аппаратуры, если не 
надежен хотя бы один элемент?

7.21. Фабрика выпускает 75 % продукции первого сорта. 
Чему равна вероятность того, что из 300 изделий число пер-
восортных заключено между 219 и 234?

7.22. Торговая база получила 10000 электрических лам-
почек. Вероятность повреждения электрических лампочек в 
пути 0,0001. Определить вероятность того, что в пути по-
вреждено 4 электрические лампочки.

7.23. Радиоаппаратура состоит из 1000 электроэлемен-
тов. Вероятность отказа одного элемента в течение года 
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работы равна 0,001 и не зависит от состояния других эле-
ментов . Какова вероятность отказа 2-х и не менее 2-х эле-
ментов за год?

7.24. Вероятность того, что лампа останется исправной 
после 1000 часов работы, равна 0,2. Какова вероятность 
того, что хотя бы одна из трех ламп останется исправной по-
сле 1000 часов работы?

7.25. Вероятность производства стандартной детали в не-
которых условиях равна 0,98. Найти наивероятнейшее число 
стандартных среди 625 деталей.

7.26. При штамповке металлических клемм получается в 
среднем 90 % годных. Найти вероятность наличия от 790 до 
820 (включительно) годных в партии из 900 клемм.

ЗАДАЧА 8
8.1. На заводе вероятность того, что рабочий окончил 

среднюю школу, равна 5/7. В некоторой бригаде 6 рабочих. 
Каково наиболее вероятное число рабочих этой бригады, 
имеющих среднее образование?

8.2. Вероятность выигрыша по одному лотерейному биле-
ту составляет 0,02. Определить вероятность выигрыша (хотя 
бы одного) на четыре билета.
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8.3. Вероятность приема отдельного радиосигнала равна 
0,15. Прием ведется в течение времени, за которое радиосиг-
нал подается 10 раз. Найти вероятность того, что принятых 
радиосигналов будет не менее 2 и не более 8.

8.4. Каждая деталь, изготовленная  на станке-автомате, с 
вероятностью 0,05 оказывается бракованной. Найти вероят-
ность того, что среди четырех взятых наугад деталей ока-
жется не менее двух бракованных.

8.5. Для поражения цели достаточно одного попадания. 
Найти вероятность поражения цели, если предполагается 
произвести 12 независимых выстрелов с вероятностью по-
падания в цель 0,1 при каждом выстреле.

8.6. Транзисторный приемник смонтирован на 9 полупро-
водниках, для которых вероятность брака равна 0,05. Найти 
вероятность того, что радиоприемник будет неработоспо-
собным, если он выходит из строя при наличии в нем не ме-
нее двух бракованных полупроводников.

8.7. Некоторое сообщение состоит из 12 символов: каж-
дый символ представляет собой либо нуль, либо единицу. 
Вероятность появления нуля и единицы одинаковы и равны 
0,5. Найти вероятность того, что нулей в сообщении будет не 
менее 4 и не более 8.
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8.8. Среди вырабатываемых деталей бывает в среднем 4% 
брака. Какова вероятность того, что среди взятых на испыта-
ние 5 деталей будет 40% бракованных?

8.9. В каждом из четырех ящиков по 5 белых и по 15 чер-
ных шаров. Из каждого ящика вынули по одному шару. Ка-
кова вероятность вынуть два белых и два черных шара?

8.10. На базе имеется 12 автомашин. Вероятность выхода 
на линию каждой из них равна 0,8. Найти вероятность нор-
мальной работы автобазы в ближайший день, если для этого 
необходимо иметь на линии не менее 8 автомашин.

8.11. В некоторых районах летом в среднем 20% дней бы-
вают дождливыми. Какова вероятность того, что в течение 
одной летней недели число дождливых дней будет не более 
четырех?

8.12. Десять рабочих время от времени используют энер-
гию. В любой момент времени каждому рабочему с одной 
и той же вероятностью может потребоваться единица энер-
гии, причем рабочий потребляет энергию в среднем 12 
минут в течение часа. Известно, что рабочие используют 
электроэнергию независимо друг от друга. Найти вероят-
ность перегрузки, если снабжение рассчитано на 6 единиц 
энергии.



50

8.13. Вероятность своевременного прибытия каждого 
поезда дальнего следования равна 0,95. Найти вероятность 
того, что из пяти последовательно прибывающих поездов, 
четыре прибудут без опоздания.

8.15. Завод выпускает 50% изделий первым сортом и, не 
сортируя, упаковывает все изделия в коробки по 8 штук изде-
лий в каждой. Учитывая, что упакованные изделия отобраны 
случайно, вычислить вероятность того, что в коробке будет: 

а) изделий первого сорта три штуки;
б) изделий первого сорта не менее 3 штук и не более 5.

8.16. Найти наивероятнейшее число наступления ясных 
дней в течение первой декады сентября, если по данным 
многолетних наблюдений известно, что в сентябре в сред-
нем бывает 11 ненастных дней.

8.17. Школьники посадили на пришкольном участке 500 
деревьев. В данных условиях вероятность того, что каждое 
дерево приживется, равна 0,6. Какое количество прижив-
шихся деревьев наиболее вероятно?

8.18. В квадрат 0 < x < 1, 0 < y < 1 наудачу 5 раз брошена 
точка. Полагая, что все бросания независимы, найти вероят-
ность того, что точка окажется под кривой y = ex / 2 ровно 3 
раза.
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8.19. При вращении антенны радиолокатора за время об-
лучения точечной цели от нее успевает отразиться 5 импуль-
сов. Найти вероятность обнаружения цели за один оборот 
антенны, если для этого необходимо получить не менее трех 
отраженных импульсов. Вероятность подавления импульса 
помехой равна 0,2. Подавление импульсов помехами проис-
ходит независимо друг от друга.

8.20. Сколько следует провести повторных  независимых  
испытаний, чтобы наивероятнейшее число появлений неко-
торого события оказалось равным 51, если вероятность по-
явления этого события в отдельном испытании P =0,64?

8.21. Пусть вероятность того, что денежный приемник ав-
томата при опускании одной монеты сработает неправильно, 
равна 0,03. Найти наивероятнейшее число случаев правиль-
ной работы автомата, если всего будет опущено 150 монет.

8.22. Испытание заключается в бросании трех игральных 
костей. Найти вероятность того, что в пяти независимых ис-
пытаниях ровно два раза выпадает по три единицы.

8.23. В мастерской имеется 12 моторов. При существую-
щем режиме работы вероятность того, что мотор в данный 
момент работает с полной нагрузкой, равна 0,8. Найти ве-
роятность того, что в данный момент не менее 10 моторов 
работает с полной нагрузкой.
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8.24. Товаровед осматривает 24 образца товаров. Вероят-
ность того, что каждый из образцов будет признан годным к 
продаже, равна 0,6. Найти наивероятнейшее число образцов, 
которое товаровед признает годным к продаже.

8.25. В цехе имеется 6 моторов. Для каждого мотора ве-
роятность того, что он в данный момент включен, равна 0,8. 
Найти вероятность того, что в данный момент: 

а) включено 4 мотора, 
б) включены все моторы, 
в) выключены все моторы.

8.26. Вероятность поражения мишени стрелком при од-
ном выстреле равна 0,75. Найти вероятность того, что при 
10 выстрелах стрелок поразил мишень 8 раз.

ЗАДАЧА 9
9.1. Некоторый прибор состоит из десяти последователь-

но соединенных узлов. Каждый узел выходит из строя с 
вероятностью 0.8. Прибор прекращает работать как только 
один из узлов выходит из строя. Случайная величина Х- не-
исправность прибора по вине i – того узла. Построить ряд 
распределения этой случайной величины, начертить график 
функции распределения и найти ее характеристики- матема-
тическое ожидание и дисперсию.

9.2. Всхожесть семян данного сорта растений оценивается с 
вероятностью, равной 0,3. Посеем 20 семян и рассмотрим слу-
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чайную величину Х - число взошедших семян. Построить ее 
ряд распределения и функцию распределения, нарисовать ее 
график. С какой вероятностью не взойдет не более чем 5 семян.

9.3. В партии из 7 деталей имеется 5 деталей первого со-
рта. Наудачу отобраны 3 детали. Найти закон распределения, 
математическое ожидание и дисперсию числа деталей пер-
вого сорта среди отобранных. Определить вероятность того, 
что число деталей первого сорта будет не менее двух.

9.4. Вероятность попадания в цель из орудия при пер-
вом выстреле равна 0,1, при втором выстреле равна 0,4, 
при третьем - 0,7. Предполагается произвести три выстре-
ла. Найти закон распределения, математическое ожидание 
и дисперсию числа попаданий в цель. Построить функцию 
распределения. Определить вероятность того, что число по-
паданий не менее трех.

9.5. В лотерее разыгрывается мотоцикл стоимостью 250р., 
велосипед стоимостью 50 р. и часы за 40 р. Найти математи-
ческое ожидание выигрыша для лица, имеющего:

а) 1 билет;
б) 2 билета, если общее число билетов равно 100.

9.6. Из ящика, содержащего 2 белых и 4 черных шара, вы-
нимают 3 шара и перекладывают в другой ящик, где имелось 
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5 белых шаров. Найти математическое ожидание числа бе-
лых шаров Х1  и Х2 в обоих ящиках.

9.7. В урне 4 белых и 5 черных шаров. Из урны наудачу 
один за другим без возвращения извлекают шары до тех пор, 
пока не появится черный шар. Найти закон распределения, 
математическое ожидание и дисперсию числа появившихся 
при извлечении белых шаров. Построить функцию распре-
деления. Определить вероятность того, что число белых ша-
ров будет не менее трех.

9.8. В десятиламповом радиоприемнике (все лампы раз-
личные) перегорела одна лампа. С целью устранения неис-
правности наудачу выбранную лампу заменяют заведомо 
годной из запасного комплекта, после чего сразу проверяет-
ся работа приемника. Составить закон распределения числа 
замен ламп. Построить функцию распределения получив-
шейся случайной величины, найти математическое ожида-
ние и дисперсию числа замен ламп.

9.10. Имеется 15 ключей, из которых только один подхо-
дит к замку. Составить закон распределения числа попыток 
при открывании замка, если испробованный ключ в после-
дующих попытках: 

а) не участвует;
б) участвует.
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Построить функцию распределения получившихся случай-
ных величин, найти их математические ожидания и дисперсии

9.11. Два стрелка стреляют каждый по своей мишени, делая 
независимо друг от друга по одному выстрелу. Вероятность 
попадания в мишень для первого стрелка Р1, для второго Р2. 
Рассматриваются две случайные величины: Х1 - число попа-
даний первого стрелка, Х2 - число попаданий второго стрелка 
и их разность Z = X1 – X2 . Построить ряд распределения слу-
чайной величины Z и найти ее характеристики: mz, Dz . 

9.12. Производится ряд попыток включить двигатель. Ка-
ждая попытка заканчивается успехом (включением двигате-
ля) независимо от других с вероятностью P = 0,6. Каждая 
попытка занимает время t. Найти распределение общего вре-
мени T, которое потребуется для запуска двигателя, его мате-
матическое ожидание и дисперсию.

9.13. На полке 10 книг, причем 3 из них в переплете. Би-
блиотекарь взял наудачу 2 книги. Построить ряд распределе-
ния и функцию распределения случайной величины Х - чис-
ла отобранных книг в переплете.

9.14. В ящике 15 деталей, среди которых 10 окрашенных. 
Сборщик наудачу извлекает 3 детали. Составить закон рас-
пределения случайной величины Х - числа окрашенных де-
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талей среди трех извлеченных. Найти функцию распределе-
ния и построить ее график.

9.15. На пути движения автомашины 14 светофора, каж-
дый из них либо разрешает, либо запрещает движение с ве-
роятностью 0,5. Найти закон распределения, математическое 
ожидание и дисперсию числа пройденных автомашиной све-
тофоров до первой остановки. Построить функцию распре-
деления. Определить вероятность того, что число пройден-
ных светофоров будет не менее двух.

9.16. Мишень состоит из круга и кольца. Попадание в круг 
дает 25 очков, а попадание в кольцо 5 очков. Вероятность 
попадания в круг и кольцо соответственно равны 0,8 и 0,5. 
Построить закон распределения для случайной суммы выби-
тых очков в результате пяти попаданий. Найти функцию рас-
пределения и построить ее график. Найти математическое 
ожидание и дисперсию.

9.17. Вычислительное устройство состоит из шести неза-
висимо функциони-рующих блоков. Вероятность безотказ-
ной работы первого и шестого блоков равняется 0,8, второго 
и четвертого 0,7 , а третьего и пятого 0,6. Найти математиче-
ские ожидания и дисперсии:

а) числа исправных блоков;
б) числа неисправных блоков.
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9.18. Производится набрасывание колец на колышек до 
первого попадания, либо до полного израсходования всех 
колец, число которых равно 15. Найти закон распределения, 
математическое ожидание и дисперсию числа брошенных 
колец, если вероятность наброса  каждого  кольца  равна 
0,7. Построить функцию распределения. Определить веро-
ятность того, что число брошенных колец не менее восьми.

9.19. Вероятность того, что стрелок попадает в мишень 
при одном выстреле, равна 0,6. Стрелку последовательно 
выдаются патроны до тех пор, пока не промахнется, но не 
более 15 патронов. Найти закон распределения, математи-
ческое ожидание и дисперсию числа выданных патронов. 
Построить функцию распределения. Определить вероят-
ность того, что число выданных патронов будет не менее 
девяти.

9.20. Вероятность изготовления нестандартного изделия 
при налаженном технологическом процессе постоянна и 
равна 0,1. Для проверки качества изготовляемых изделий от-
дел технического контроля берет из партии не более 14-и де-
талей. При обнаружении нестандартного изделия вся партия 
задерживается. Составить закон распределения числа изде-
лий, проверяемых из каждой партии. Найти математическое 
ожидание, среднее квадратическое отклонение этой случай-
ной величины. Построить функцию распределения.
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9.21. Найти закон распределения дискретной случайной 
величины Х, которая может принимать только два значения:  
x1 с вероятностью Р1 = 0,1 и x2, причем x1 < x2. Математиче-
ское ожидание М[X] = 5,8, дисперсия D[X] = 0,36.

9.22. Найти математическое ожидание суммы очков, вы-
падающих на двух игральных кубиках при одном бросании.

9.23. Случайная величина X - число попаданий мяча в 
корзину при одном броске. Вероятность попадания равна 
0,3. Найти математическое ожидание этой случайной вели-
чины, дисперсию, второй начальный момент и третий цен-
тральный момент.

9.24. Производится ряд выстрелов по мишени с вероятно-
стью попадания 0,8 при каждом выстреле, стрельба ведется 
до первого попадания в мишень, но не свыше четырех вы-
стрелов. Найти закон распределения, математическое ожи-
дание и дисперсию числа произведенных выстрелов. По-
строить функцию распределения, определить вероятность 
того, что число выстрелов до первого попадания будет не 
менее трех.

9.25. Дан перечень возможных значений дискретной слу-
чайной величины X: x1 = –1, x2 = 0, x3 = 1, а также даны ма-
тематические ожидания этой случайной величины и ее ква-
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драта M[X] = 0,1 и M[X2] = 0,9. Найти вероятности P1, P2, P3, 
соответствующие возможным значениям x1, x2, x3.

9.26. Известно, что в партии из 20 телефонных аппаратов 
имеется 5 неисправных. Из партии выбрано 4 аппарата. Най-
ти закон распределения, математическое ожидание и диспер-
сию числа неисправных аппаратов среди отобранных. По-
строить функцию распределения. Определить вероятность 
того, что число неисправных аппаратов среди отобранных 
будет не более двух.

ЗАДАЧА 10
10.1. Дан ряд распределения случайной величины Х:

Х 1 2! 3! 4! 5! 6! 7! 8! 9! 10!
Р а 6а 3а 5а 7а 8а 8а 3а 11а 4а

Требуется:
а) найти число «а», построить функцию распределения 

F(x) и начертить ее график; 
б) найти вероятность того, что случайная величина Х при-

мет значение, не превосходящее 51; 
в) найти математическое ожидание и дисперсию случай-

ной величины Х.

10.2. Дан ряд распределения случайной величины Х:
X 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19
P 1/a2 1/2 3/a 1/5 1/7a 1/a2 1/8 1/3a2 1/a 1/34
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Требуется:
а) найти число «а», построить функцию распределения 

F(x) и начертить ее график;
б) найти вероятность того, что случайная величина Х при-

мет значение, не превосходящее 6;
в)найти математическое ожидание и дисперсию случай-

ной величины Х.

10.3.Дан ряд распределения случайной величины Х:
X 1 2! 3! 4! 5! 6! 7! 8! 9! 10!

P a 0.5a 0.3a 1.5a 0.7a 0.8a 1.8a 0.3a a 1.4a

Требуется:
а) найти число «а», построить функцию распределения 

F(x) и начертить ее график;
б) найти вероятность того, что случайная величина Х при-

мет значение, не превосходящее 107;
в) найти математическое ожидание и дисперсию случай-

ной величины Х.

10.4. Случайная величина Х распределена по следующему 
закону:

X -1 0 1
P 0,2 0,3 0,5

Найти М[X4]и Д[X4]. Построить функцию распределения 
F(x) и начертить ее график.
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10.5. Число α-частиц, достигающих счетчика в некотором 
опыте, является случайной величиной, распределенной по 
следующему закону:

X 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
P 0,021 0,081 0,156 0,201 0,195 0,151 0,097 0,054 0,026 0,011 0,007

Найти математическое ожидание и дисперсию числа ча-
стиц, достигающих счетчика. Найти вероятность того, что 
число частиц, достигающих счетчика, будет не меньше че-
тырех. Построить функцию распределения F(x) и начертить 
ее график.

10.6. Распределение дискретной случайной величины X есть
Х 1 3 5 7 9
Р 0,1 0,2 0,3 0,3 0,1

Найти распределение случайной величины Z = min{X,4}
Построить функцию распределения случайной величины Z 
и начертить ее график. Найти математическое ожидание и 
дисперсию случайной величины Z.

10.7. Дан ряд распределения случайной величины Х:

X 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
P tga tga/2 tga/3 tga/5 tga/7 tga/11 tga/8 tga/3 tga/13 tga/34

Требуется:
а) найти число «а», построить функцию распределения 

F(x) и начертить ее график;
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б) найти вероятность того, что случайная величина Х при-
мет значение, не превосходящее 16; 

в)найти математическое ожидание и дисперсию случай-
ной величины Х.

10.8 В лотерее на каждые 100 билетов приходится 15 выи-
грышей. Количество и размеры выигрышей таковы:

Размер выигрыша, руб. 2000 500 100
Количество билетов 1 4 10

Случайная величина Х описывает размер выигрыша на 
один случайно выбранный билет. Составить ряд распре-
деления случайной величины Х. Построить кривую рас-
пределения вероятностей. Найти функцию распределения 
F(x) и построить её график. Найти P(X<500), P(X<2100), 
P(100<X<1000), средний выигрыш на один билет и диспер-
сию выигрыша.

10.9 В результате анализа счетов 400 инвесторов на фон-
довой бирже получена следующая информация о количестве 
сделок за последний месяц:

Х, количество 
сделок 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Количество 
инвесторов 146 97 73 34 23 10 6 3 4 2 2

Определить вероятность того, что случайно выбранный 
инвестор произвёл:

а) ноль сделок; 
б)по крайней мере, одну сделку; 
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в) более пяти сделок; 
г) менее шести сделок. 
Найти математическое ожидание и среднее квадратичное 

отклонение числа сделок.

10.10 Банк выдал ссуду в 510000 руб. под 10% годовых 
сроком на один год под залог дома клиента. В случае, если 
дом сгорит, разрушится и т.п. (т. Е. произойдет страховой 
случай), клиент ничего не вернет банку, поэтому для умень-
шения риска банк обязал клиента приобрести страховой 
полис на 500000 руб., заплатив за него 10000 руб. Дом был 
оценён экспертами страховой компании 500000 руб., а ве-
роятность наступления страхового случая с таким домом в 
течении года- в 0,001. Составить ряды распределения дохо-
да банка Хб и дохода страховой компании Хск за год. Найти 
ожидаемые доходы банка и страховой компании.

10.11 Клиент должен вернуть кредит банку до сегодняш-
него дня.Неделю назад он отправил денежный перевод из 
другого города , который до сих пор не дошёл. Время Т при-
бытия денег оценивается клиентом так:

Т 1 2 3 4 5
р 0,3 0,3 0,2 0,1 0,1

За каждый день опоздания возврата кредита клиент дол-
жен выплатить банку 3% от его суммы (проценты простые). 
Есть возможность обратиться к частному детективу, кото-
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рый обязуется за 5% от суммы разыскать её в течение дня. 
Определить, что клиенту выгоднее- обратиться к детективу 
или ждать прихода денег.

10.12. Заместитель председателя правления банка Апол-
лон Митрофанович очень любит ходить в казино, и если он 
туда зашёл, то не выходит пока на рулетке не выпадет «зеро» 
(то есть число «ноль»). Каждый раз Аполлон Митрофанович 
ставит пять рублей на «зеро» и по одному рублю на «двад-
цать девять» и на «тридцать два». После этого крупье вра-
щает колесо рулетки, и шарик указывает на одно из чисел 
от 0 до 36. В случае, когда шарик указывает на число, со-
ответствующее некоторой ставке Аполлона Митрофанови-
ча, последний получает выигрыш , в 35 раз больший, чем 
эта ставка, а те ставки Аполлона Митрофановича, которые 
не соответствуют выпавшему числу, теряются. Сколько раз 
играет в среднем Аполлон Митрофанович? Каков его сред-
ний выигрыш?

10.13. Случайная величина Х задана рядом распределения. 

Х х1 х2 х3 х4

Р р1 р2 р3 р4

1) Найти функцию распределения F(х) случайной величи-
ны Х и построить ее график. 2) Найти математическое ожи-
дание М(Х) и дисперсию D(X) случайной величины Х, по-
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строить многоугольник распределения. Значения параметров 
х1, х2, х3, х4, р1, р2, р3, р4 вычислить по следующим формулам:  
R = остаток (N/4) + 2; N - номер варианта; х1 = N +3, х2 = х1 + R,  
х3 = х2 + R; х4 = х3 + 2R и р1 = 1/(R +5),  р2 = 1/(R +3),  р4 = 1/(8 - R),   

р3 = 

40 
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ЗАДАЧА 11
11.1. Дана плотность распределения случайной величины Х:

Найти значение параметра а, функцию распределения 
F(x) случайной величины Х (построить ее график), ее ма-
тематическое ожидание ,дисперсию и среднее квадратичное 
отклонение. Найти вероятность того, что случайная величи-
на Х принимает значения  на отрезке [-5,5] .

11.2. Дана плотность распределения случайной величины Х:
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график. 2) Найти математическое ожидание М(Х) и дисперсию D(X) случай-

ной величины Х, построить многоугольник распределения. Значения пара-

метров х1,  х2, х3, х4, р1, р2, р3, р4  вычислить по следующим формулам:  R = 

остаток (N/4) + 2;  N - номер  варианта; х1 = N +3,   х2 = х1 + R, х3 = х2 + R ;   х4 = 

х3  + 2R и  р1 = 1/(R +5),   р2 = 1/(R +3),    р4 = 1/(8 - R),   р3 = .  

 

Задача 11. 

11.1.  Дана  плотность  распределения  случайной  величины  Х : 

                            

41 33
3 5 8

2 3+ + -
+ + -

R R R
R R R( )( )( )
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    Найти значение параметра а,  функцию  распределения  F(x) случайной ве-

личины  Х (построить ее график), ее  математическое  ожидание ,дисперсию  

и  среднее  квадратичное  отклонение.  Найти  вероятность  того,  что  слу-

чайная  величина  Х  принимает  значения   на  отрезке  [-5,5] . 

11.2. Дана плотность распределения случайной величины Х: 

            

 
             

Найти функцию распределения F(x)  случайной величины Х(построить ее 

график), ее математическое  ожидание, дисперсию и среднее квадратичное 

отклонение. Найти вероятность того, что  случайная величина Х принимает 

значения на отрезке [-9,9] 

11.3. Плотность распределения вероятности случайной  величины 

. Требуется: а) найти коэффициент a ,б) найти 

функцию распределения случайной величины X и построить ее график , в) 

вычислить вероятность попадания случайной величины в интервал (0; 1/k); г) 

найти ее математическое  ожидание, дисперсию и среднее квадратичное от-

клонение. 

 11.4. Плотность распределения вероятности случайных амплитуд боковой 

качки корабля имеет вид (закон Рэлея) .Определить: 

а) функцию распределения случайной величины X и построить ее график; б) 

математическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , среднее квадратичное  от-

клонение sx. 

11.5. Дана функция распределения случайной величины  X:    

( )¥<£>= - x0,0keax)x(f kx2

( )
2
22( ) , 02

x
x af x e x
a

-
= ³
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Найти функцию распределения F(x) случайной величины 
Х(построить ее график), ее математическое ожидание, дис-
персию и среднее квадратичное отклонение. Найти вероят-
ность того, что случайная величина Х принимает значения 
на отрезке [-9,9]

11.3. Плотность распределения вероятности случайной 
величины f(x) = ax2e–kx(k > 0, 0 ≤ x < ∞).

Требуется:
а) найти коэффициент a,
б) найти функцию распределения случайной величины X 

и построить ее график,
в) вычислить вероятность попадания случайной величи-

ны в интервал (0; 1/k); г) найти ее математическое ожидание, 
дисперсию и среднее квадратичное отклонение.

11.4. Плотность распределения вероятности случайных 
амплитуд боковой качки корабля имеет вид (закон Рэлея) 

41 
 
    Найти значение параметра а,  функцию  распределения  F(x) случайной ве-

личины  Х (построить ее график), ее  математическое  ожидание ,дисперсию  

и  среднее  квадратичное  отклонение.  Найти  вероятность  того,  что  слу-

чайная  величина  Х  принимает  значения   на  отрезке  [-5,5] . 

11.2. Дана плотность распределения случайной величины Х: 

            

 
             

Найти функцию распределения F(x)  случайной величины Х(построить ее 

график), ее математическое  ожидание, дисперсию и среднее квадратичное 

отклонение. Найти вероятность того, что  случайная величина Х принимает 

значения на отрезке [-9,9] 

11.3. Плотность распределения вероятности случайной  величины 

. Требуется: а) найти коэффициент a ,б) найти 

функцию распределения случайной величины X и построить ее график , в) 

вычислить вероятность попадания случайной величины в интервал (0; 1/k); г) 

найти ее математическое  ожидание, дисперсию и среднее квадратичное от-

клонение. 

 11.4. Плотность распределения вероятности случайных амплитуд боковой 

качки корабля имеет вид (закон Рэлея) .Определить: 

а) функцию распределения случайной величины X и построить ее график; б) 

математическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , среднее квадратичное  от-

клонение sx. 

11.5. Дана функция распределения случайной величины  X:    

( )¥<£>= - x0,0keax)x(f kx2

( )
2
22( ) , 02

x
x af x e x
a

-
= ³, (x ≥ 0).

Определить: 
а) функцию распределения случайной величины X и по-

строить ее график; 
б) математическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , 

среднее квадратичное отклонение σx.
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11.5. Дана функция распределения случайной величины X:

Найти вероятность попадания  случайной  величины X 
в интервал 

42 
 

                                                             

     Найти вероятность  попадания   случайной   величины   X   в   интервал 

 и показать эту вероятность на графиках плотности и функции рас-

пределения. Найти математическое ожидание и дисперсию. 

      11.6. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид 

                                                  f(x) 

                                                                                                 

 

 

                                               -2             0                      4              x 

Найти функции f(x) и F(х).   Вычислить М[Х]. 

      11.7. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид      

                                                f(x)                                 

                                                                                

                                                                                       

                                                 0               2                x 

Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое от-

клонение. 

11.8.  Случайная величина X задана плотностью распределения 
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и показать эту вероятность на графиках 
плотности и функции распределения. Найти математическое 
ожидание и дисперсию.

11.6. График плотности распределения непрерывной слу-
чайной величины X имеет вид

Найти функции f(x) и F(х). Вычислить М[Х].

11.7. График плотности распределения непрерывной слу-
чайной величины X имеет вид

42 
 

                                                             

     Найти вероятность  попадания   случайной   величины   X   в   интервал 

 и показать эту вероятность на графиках плотности и функции рас-

пределения. Найти математическое ожидание и дисперсию. 

      11.6. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид 

                                                  f(x) 

                                                                                                 

 

 

                                               -2             0                      4              x 

Найти функции f(x) и F(х).   Вычислить М[Х]. 

      11.7. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид      

                                                f(x)                                 

                                                                                

                                                                                       

                                                 0               2                x 

Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое от-

клонение. 

11.8.  Случайная величина X задана плотностью распределения 
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     Найти вероятность  попадания   случайной   величины   X   в   интервал 

 и показать эту вероятность на графиках плотности и функции рас-

пределения. Найти математическое ожидание и дисперсию. 

      11.6. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид 

                                                  f(x) 

                                                                                                 

 

 

                                               -2             0                      4              x 

Найти функции f(x) и F(х).   Вычислить М[Х]. 

      11.7. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид      

                                                f(x)                                 

                                                                                

                                                                                       

                                                 0               2                x 

Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое от-

клонение. 

11.8.  Случайная величина X задана плотностью распределения 
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     Найти вероятность  попадания   случайной   величины   X   в   интервал 

 и показать эту вероятность на графиках плотности и функции рас-

пределения. Найти математическое ожидание и дисперсию. 

      11.6. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид 

                                                  f(x) 

                                                                                                 

 

 

                                               -2             0                      4              x 

Найти функции f(x) и F(х).   Вычислить М[Х]. 

      11.7. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид      

                                                f(x)                                 

                                                                                

                                                                                       

                                                 0               2                x 

Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое от-

клонение. 

11.8.  Случайная величина X задана плотностью распределения 
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Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее 
квадратическое отклонение.

11.8. Случайная величина X задана плотностью распреде-
ления

Найти коэффициент A . Определить математическое 
ожидание и дисперсию случайной величины X. Найти 
функцию распределения и вероятность того, что значе-
ния случайной величины будут находиться в интервале 

(0; 
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Найти коэффициент A .  Определить математическое ожидание и  дисперсию 

случайной  величины  X. Найти функцию распределения и вероятность того, 

что значения случайной величины будут находиться  в  интервале  (0; ). 

11.9. Дана плотность распределения непрерывной случайной величины X:                                                             

 

Найти коэффициент A .  Определить математическое  ожидание  и  среднее 

квадратическое отклонение. 

         11.10. Случайная величина X  распределена  по "Закону  прямоугольно-

го треугольника"  в интервале (0, а). 

                                          f(x) 

 

 

                                                                            x 
                                                                0                   а 

Написать выражение плотности распределения. Найти  функцию  распреде-

ления. Найти вероятность попадания случайной величины X на участок от 

а/2 до а. Найти характеристики случайной величины  Х: . 

        11.11. Известна функция распределения срока службы блока    

                                                 

Найти коэффициент K .Найти средний срок службы и дисперсию срока 

службы блока. 

         11.12. Плотность вероятности случайной величины Х задана функцией:    
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11.9. Дана плотность распределения непрерывной случай-
ной величины X:

Найти коэффициент A . Определить математическое ожи-
дание и среднее квадратическое отклонение.

11.10. Случайная величина X распределена по «Закону 
прямоугольного треугольника» в интервале (0, а).
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     Найти вероятность  попадания   случайной   величины   X   в   интервал 

 и показать эту вероятность на графиках плотности и функции рас-

пределения. Найти математическое ожидание и дисперсию. 

      11.6. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид 

                                                  f(x) 

                                                                                                 

 

 

                                               -2             0                      4              x 

Найти функции f(x) и F(х).   Вычислить М[Х]. 

      11.7. График плотности распределения непрерывной случайной величины 

X  имеет вид      

                                                f(x)                                 

                                                                                

                                                                                       

                                                 0               2                x 

Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратическое от-

клонение. 

11.8.  Случайная величина X задана плотностью распределения 
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Найти коэффициент A .  Определить математическое ожидание и  дисперсию 

случайной  величины  X. Найти функцию распределения и вероятность того, 

что значения случайной величины будут находиться  в  интервале  (0; ). 

11.9. Дана плотность распределения непрерывной случайной величины X:                                                             

 

Найти коэффициент A .  Определить математическое  ожидание  и  среднее 

квадратическое отклонение. 

         11.10. Случайная величина X  распределена  по "Закону  прямоугольно-

го треугольника"  в интервале (0, а). 

                                          f(x) 

 

 

                                                                            x 
                                                                0                   а 

Написать выражение плотности распределения. Найти  функцию  распреде-

ления. Найти вероятность попадания случайной величины X на участок от 

а/2 до а. Найти характеристики случайной величины  Х: . 

        11.11. Известна функция распределения срока службы блока    

                                                 

Найти коэффициент K .Найти средний срок службы и дисперсию срока 

службы блока. 

         11.12. Плотность вероятности случайной величины Х задана функцией:    
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Написать выражение плотности распределения. Найти 
функцию распределения. Найти вероятность попадания слу-
чайной величины X на участок от а/2 до а. Найти характери-
стики случайной величины Х: mx, Dx, σx, μ3 [X].

11.11. Известна функция распределения срока службы блока

Найти коэффициент K .Найти средний срок службы и 
дисперсию срока службы блока.

11.12. Плотность вероятности случайной величины Х за-
дана функцией:

Найти ее функцию распределения, построить графики 
плотности вероятности и функции распределения.

43 
 
Найти коэффициент A .  Определить математическое ожидание и  дисперсию 

случайной  величины  X. Найти функцию распределения и вероятность того, 

что значения случайной величины будут находиться  в  интервале  (0; ). 

11.9. Дана плотность распределения непрерывной случайной величины X:                                                             

 

Найти коэффициент A .  Определить математическое  ожидание  и  среднее 

квадратическое отклонение. 

         11.10. Случайная величина X  распределена  по "Закону  прямоугольно-

го треугольника"  в интервале (0, а). 

                                          f(x) 

 

 

                                                                            x 
                                                                0                   а 

Написать выражение плотности распределения. Найти  функцию  распреде-

ления. Найти вероятность попадания случайной величины X на участок от 

а/2 до а. Найти характеристики случайной величины  Х: . 

        11.11. Известна функция распределения срока службы блока    

                                                 

Найти коэффициент K .Найти средний срок службы и дисперсию срока 

службы блока. 

         11.12. Плотность вероятности случайной величины Х задана функцией:    
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Найти коэффициент A .  Определить математическое ожидание и  дисперсию 

случайной  величины  X. Найти функцию распределения и вероятность того, 

что значения случайной величины будут находиться  в  интервале  (0; ). 

11.9. Дана плотность распределения непрерывной случайной величины X:                                                             

 

Найти коэффициент A .  Определить математическое  ожидание  и  среднее 

квадратическое отклонение. 

         11.10. Случайная величина X  распределена  по "Закону  прямоугольно-

го треугольника"  в интервале (0, а). 

                                          f(x) 

 

 

                                                                            x 
                                                                0                   а 

Написать выражение плотности распределения. Найти  функцию  распреде-

ления. Найти вероятность попадания случайной величины X на участок от 

а/2 до а. Найти характеристики случайной величины  Х: . 

        11.11. Известна функция распределения срока службы блока    

                                                 

Найти коэффициент K .Найти средний срок службы и дисперсию срока 

службы блока. 

         11.12. Плотность вероятности случайной величины Х задана функцией:    
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Найти ее функцию распределения, построить графики плотности вероятно-

сти и функции распределения. 

            11.13. Плотность распределения  времени безотказной работы элек-

тронно-лучевой трубки имеет вид (по закону Вейбулла)                                  

                                                     

 Найти функцию распределения случайной величины T  и вероятность  без-

отказной работы трубки в течение 4 часов. 

        11.14. Случайная величина  X подчинена закону Симпсона ("Закону рав-

нобедренного треугольника") на участке от -a  до  a . 

                                                   f(x) 

                                  

 

                                                                                  x    

                                    -a              0               a 

Написать выражение плотности распределения. Найти функцию  распреде-

ления. Найти числовые характеристики случайной величины X: 

 Найти вероятность попадания  случайной  величины  X  в  

интервал (-a/2; a ).  

       11.15. Плотность распределения непрерывной случайной величины в ин-

тервале   равна  , вне  этого интервала f(x) =0. Найти 

вероятность того, что в трех независимых испытаниях случайная величина  X  

примет  ровно два раза  значение, заключенное в интервале (0; ) . 
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11.13. Плотность распределения времени безотказной рабо-
ты электронно-лучевой трубки имеет вид (по закону Вейбулла)

Найти функцию распределения случайной величины T и 
вероятность безотказной работы трубки в течение 4 часов.

11.14. Случайная величина X подчинена закону Симпсо-
на («Закону равнобедренного треугольника») на участке 
от -a до a.

Написать выражение плотности распределения. Найти 
функцию распределения. Найти числовые характеристики 
случайной величины X: mx, Dx, σx, μ3 [X]. Найти вероятность 
попадания случайной величины X в интервал (-a/2; a ).

11.15. Плотность распределения непрерывной случайной 

величины в интервале 

44 
 

                                               

Найти ее функцию распределения, построить графики плотности вероятно-

сти и функции распределения. 

            11.13. Плотность распределения  времени безотказной работы элек-

тронно-лучевой трубки имеет вид (по закону Вейбулла)                                  

                                                     

 Найти функцию распределения случайной величины T  и вероятность  без-

отказной работы трубки в течение 4 часов. 

        11.14. Случайная величина  X подчинена закону Симпсона ("Закону рав-

нобедренного треугольника") на участке от -a  до  a . 

                                                   f(x) 

                                  

 

                                                                                  x    

                                    -a              0               a 

Написать выражение плотности распределения. Найти функцию  распреде-

ления. Найти числовые характеристики случайной величины X: 

 Найти вероятность попадания  случайной  величины  X  в  

интервал (-a/2; a ).  

       11.15. Плотность распределения непрерывной случайной величины в ин-

тервале   равна  , вне  этого интервала f(x) =0. Найти 

вероятность того, что в трех независимых испытаниях случайная величина  X  

примет  ровно два раза  значение, заключенное в интервале (0; ) . 
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Найти ее функцию распределения, построить графики плотности вероятно-

сти и функции распределения. 

            11.13. Плотность распределения  времени безотказной работы элек-

тронно-лучевой трубки имеет вид (по закону Вейбулла)                                  

                                                     

 Найти функцию распределения случайной величины T  и вероятность  без-

отказной работы трубки в течение 4 часов. 

        11.14. Случайная величина  X подчинена закону Симпсона ("Закону рав-

нобедренного треугольника") на участке от -a  до  a . 

                                                   f(x) 

                                  

 

                                                                                  x    

                                    -a              0               a 

Написать выражение плотности распределения. Найти функцию  распреде-

ления. Найти числовые характеристики случайной величины X: 

 Найти вероятность попадания  случайной  величины  X  в  

интервал (-a/2; a ).  

       11.15. Плотность распределения непрерывной случайной величины в ин-

тервале   равна  , вне  этого интервала f(x) =0. Найти 

вероятность того, что в трех независимых испытаниях случайная величина  X  

примет  ровно два раза  значение, заключенное в интервале (0; ) . 
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интервала f(x) = 0. Найти вероятность того, что в трех неза-
висимых испытаниях случайная величина X примет ровно 
два раза значение, заключенное в интервале (0; 
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Найти ее функцию распределения, построить графики плотности вероятно-

сти и функции распределения. 

            11.13. Плотность распределения  времени безотказной работы элек-

тронно-лучевой трубки имеет вид (по закону Вейбулла)                                  

                                                     

 Найти функцию распределения случайной величины T  и вероятность  без-

отказной работы трубки в течение 4 часов. 

        11.14. Случайная величина  X подчинена закону Симпсона ("Закону рав-

нобедренного треугольника") на участке от -a  до  a . 

                                                   f(x) 

                                  

 

                                                                                  x    

                                    -a              0               a 

Написать выражение плотности распределения. Найти функцию  распреде-

ления. Найти числовые характеристики случайной величины X: 

 Найти вероятность попадания  случайной  величины  X  в  

интервал (-a/2; a ).  

       11.15. Плотность распределения непрерывной случайной величины в ин-

тервале   равна  , вне  этого интервала f(x) =0. Найти 

вероятность того, что в трех независимых испытаниях случайная величина  X  

примет  ровно два раза  значение, заключенное в интервале (0; ) . 
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Найти ее функцию распределения, построить графики плотности вероятно-

сти и функции распределения. 

            11.13. Плотность распределения  времени безотказной работы элек-

тронно-лучевой трубки имеет вид (по закону Вейбулла)                                  

                                                     

 Найти функцию распределения случайной величины T  и вероятность  без-

отказной работы трубки в течение 4 часов. 

        11.14. Случайная величина  X подчинена закону Симпсона ("Закону рав-

нобедренного треугольника") на участке от -a  до  a . 

                                                   f(x) 

                                  

 

                                                                                  x    

                                    -a              0               a 

Написать выражение плотности распределения. Найти функцию  распреде-

ления. Найти числовые характеристики случайной величины X: 

 Найти вероятность попадания  случайной  величины  X  в  

интервал (-a/2; a ).  

       11.15. Плотность распределения непрерывной случайной величины в ин-

тервале   равна  , вне  этого интервала f(x) =0. Найти 

вероятность того, что в трех независимых испытаниях случайная величина  X  

примет  ровно два раза  значение, заключенное в интервале (0; ) . 

2

2 , 0 2 ;
( ) 2

0, 0, 2 .

a x x a
f x a

x x a

-ì £ £ï= í
ï < >î

20,05

0, 0;
( )

0,1 , 0.t

t
f x

t e t-

£ìï= í
× × >ïî

[ ].X,,D,m 3xxx µs

÷
ø
ö

ç
è
æ pp
-

2
;
2

xcos2)x(f 2

p
=

p
4

44 
 

                                               

Найти ее функцию распределения, построить графики плотности вероятно-

сти и функции распределения. 

            11.13. Плотность распределения  времени безотказной работы элек-

тронно-лучевой трубки имеет вид (по закону Вейбулла)                                  

                                                     

 Найти функцию распределения случайной величины T  и вероятность  без-

отказной работы трубки в течение 4 часов. 

        11.14. Случайная величина  X подчинена закону Симпсона ("Закону рав-

нобедренного треугольника") на участке от -a  до  a . 

                                                   f(x) 

                                  

 

                                                                                  x    

                                    -a              0               a 

Написать выражение плотности распределения. Найти функцию  распреде-

ления. Найти числовые характеристики случайной величины X: 

 Найти вероятность попадания  случайной  величины  X  в  

интервал (-a/2; a ).  

       11.15. Плотность распределения непрерывной случайной величины в ин-

тервале   равна  , вне  этого интервала f(x) =0. Найти 

вероятность того, что в трех независимых испытаниях случайная величина  X  

примет  ровно два раза  значение, заключенное в интервале (0; ) . 
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11.16. Дана плотность распределения вероятностей не-
прерывной случайной величины

Найти функцию распределения. Построить графики функ-
ций f(x) и F(X).

11.17. Найти математическое ожидание и дисперсию слу-
чайной величины X, распределенной в интервале (

45 
 
        11.16. Дана плотность  распределения  вероятностей непрерывной слу-

чайной величины                            

                                         

 Найти функцию распределения. Построить графики функций f(x) и F(X) . 

       11.17. Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величи-

ны  X, распределенной в  интервале ( )  с  плотностью  вероятностей  

,    вне  этого интервала  f(x) = 0. 

       11.18. Дана плотность вероятности случайной величины X: 

     Построить  графики функций  f(x) и  F(x). Найти веро-

ятность попадания случайной величины X в интервал ( -1; 1)  и показать ее на 

графиках. 

       11.19. Непрерывная случайная  величина  X  задана законом распределе-

ния 

                                   

 Найти: 1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) математиче-

ское ожидание и дисперсию X. 

        11.20. Случайная величина  X  задана плотностью распределения: 
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плотностью вероятностей 
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        11.16. Дана плотность  распределения  вероятностей непрерывной слу-

чайной величины                            

                                         

 Найти функцию распределения. Построить графики функций f(x) и F(X) . 

       11.17. Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величи-

ны  X, распределенной в  интервале ( )  с  плотностью  вероятностей  

,    вне  этого интервала  f(x) = 0. 

       11.18. Дана плотность вероятности случайной величины X: 

     Построить  графики функций  f(x) и  F(x). Найти веро-

ятность попадания случайной величины X в интервал ( -1; 1)  и показать ее на 

графиках. 

       11.19. Непрерывная случайная  величина  X  задана законом распределе-

ния 

                                   

 Найти: 1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) математиче-

ское ожидание и дисперсию X. 

        11.20. Случайная величина  X  задана плотностью распределения: 
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, вне этого 
интервала f(x) = 0.

11.18. Дана плотность вероятности случайной величины 

X:

45 
 
        11.16. Дана плотность  распределения  вероятностей непрерывной слу-

чайной величины                            

                                         

 Найти функцию распределения. Построить графики функций f(x) и F(X) . 

       11.17. Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величи-

ны  X, распределенной в  интервале ( )  с  плотностью  вероятностей  

,    вне  этого интервала  f(x) = 0. 

       11.18. Дана плотность вероятности случайной величины X: 

     Построить  графики функций  f(x) и  F(x). Найти веро-

ятность попадания случайной величины X в интервал ( -1; 1)  и показать ее на 

графиках. 

       11.19. Непрерывная случайная  величина  X  задана законом распределе-

ния 

                                   

 Найти: 1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) математиче-

ское ожидание и дисперсию X. 

        11.20. Случайная величина  X  задана плотностью распределения: 
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Построить графики функций f(x) и F(x). 

Найти вероятность попадания случайной величины X в ин-
тервал ( -1; 1) и показать ее на графиках.

11.19. Непрерывная случайная величина X задана законом 
распределения

45 
 
        11.16. Дана плотность  распределения  вероятностей непрерывной слу-

чайной величины                            

                                         

 Найти функцию распределения. Построить графики функций f(x) и F(X) . 

       11.17. Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величи-

ны  X, распределенной в  интервале ( )  с  плотностью  вероятностей  

,    вне  этого интервала  f(x) = 0. 

       11.18. Дана плотность вероятности случайной величины X: 

     Построить  графики функций  f(x) и  F(x). Найти веро-

ятность попадания случайной величины X в интервал ( -1; 1)  и показать ее на 

графиках. 

       11.19. Непрерывная случайная  величина  X  задана законом распределе-

ния 

                                   

 Найти: 1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) математиче-

ское ожидание и дисперсию X. 

        11.20. Случайная величина  X  задана плотностью распределения: 
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        11.16. Дана плотность  распределения  вероятностей непрерывной слу-

чайной величины                            

                                         

 Найти функцию распределения. Построить графики функций f(x) и F(X) . 

       11.17. Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величи-

ны  X, распределенной в  интервале ( )  с  плотностью  вероятностей  

,    вне  этого интервала  f(x) = 0. 

       11.18. Дана плотность вероятности случайной величины X: 

     Построить  графики функций  f(x) и  F(x). Найти веро-

ятность попадания случайной величины X в интервал ( -1; 1)  и показать ее на 

графиках. 

       11.19. Непрерывная случайная  величина  X  задана законом распределе-

ния 

                                   

 Найти: 1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) математиче-

ское ожидание и дисперсию X. 

        11.20. Случайная величина  X  задана плотностью распределения: 
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Найти:
1) коэффициент C;
2) функцию распределения F(x);
3) математическое ожидание и дисперсию X.

11.20. Случайная величина X задана плотностью распре-
деления:

Найти:
1) коэффициент C;
2) функцию распределения F(x); 
3) вероятность попадания случайной величины на интер-

вал (π/6; π/4); 
4) математическое ожидание X.

11.21. Непрерывная случайная величина подчинена зако-
ну распределения с плотностью

Найти коэффициент c, М[X], D[X]. Построить график 
функции распределения F(x).
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Найти:1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) вероятность 

попадания случайной величины на интервал (p/6; p/4); 4) математическое 

ожидание X. 

         11.21. Непрерывная случайная  величина подчинена закону распределе-

ния с плотностью 

                                    

 Найти коэффициент c,  М[X], D[X]. Построить график функции распределе-

ния F(x). 

       11.22. Плотность распределения случайной величины Х задана графиче-

ски :        

                               f(х)                                                                                                   

                                                                     

                                                                     

                       0      2       4          x    

Написать выражение плотности распределения f(х);  найти функцию распре- 

деления и построить ее график; найти математическое ожидание и диспер-

сию. 

      11.23. Случайная величина  X  распределена  логарифмически нормально, 

т. е. ее плотность                                               
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Найти:1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) вероятность 

попадания случайной величины на интервал (p/6; p/4); 4) математическое 

ожидание X. 

         11.21. Непрерывная случайная  величина подчинена закону распределе-

ния с плотностью 

                                    

 Найти коэффициент c,  М[X], D[X]. Построить график функции распределе-

ния F(x). 

       11.22. Плотность распределения случайной величины Х задана графиче-

ски :        

                               f(х)                                                                                                   

                                                                     

                                                                     

                       0      2       4          x    

Написать выражение плотности распределения f(х);  найти функцию распре- 

деления и построить ее график; найти математическое ожидание и диспер-

сию. 

      11.23. Случайная величина  X  распределена  логарифмически нормально, 

т. е. ее плотность                                               
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11.22. Плотность распределения случайной величины Х 
задана графически:

Написать выражение плотности распределения f(х); найти 
функцию распределения и построить ее график; найти мате-
матическое ожидание и дисперсию.

11.23. Случайная величина X распределена логарифмиче-
ски нормально, т. е. ее плотность

где а - любое действительное число, β - положительно. 
Найти M[X].

11.24. Плотность распределения вероятности случайной 
величины f(x) = ax2e–kx(k > 0, 0 ≤ x, < ∞).

Требуется:
а) найти коэффициент a,
б) найти функцию распределения случайной величины X, 
в) вычислить вероятность попадания случайной величи-

ны в интервал (0; 1/k).
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Найти:1) коэффициент C; 2) функцию распределения F(x); 3) вероятность 

попадания случайной величины на интервал (p/6; p/4); 4) математическое 

ожидание X. 

         11.21. Непрерывная случайная  величина подчинена закону распределе-

ния с плотностью 

                                    

 Найти коэффициент c,  М[X], D[X]. Построить график функции распределе-

ния F(x). 

       11.22. Плотность распределения случайной величины Х задана графиче-

ски :        

                               f(х)                                                                                                   

                                                                     

                                                                     

                       0      2       4          x    

Написать выражение плотности распределения f(х);  найти функцию распре- 

деления и построить ее график; найти математическое ожидание и диспер-

сию. 

      11.23. Случайная величина  X  распределена  логарифмически нормально, 

т. е. ее плотность                                               
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где  а - любое действительное число,  - положительно. Найти M[X]. 

      11.24. Плотность распределения вероятности случайной  величины 

. Требуется: а) найти коэффициент a ,б) найти 

функцию распределения случайной величины X , в) вычислить вероятность 

попадания случайной величины в интервал (0; 1/k). 

      11.25. Плотность распределения вероятности случайных амплитуд боко-

вой качки корабля имеет вид (закон Рэлея) . 

Определить: а) функцию распределения случайной величины X; б) матема-

тическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , среднее квадратическое  откло-

нение sx. 

     11.26. Функция  f(x) равна нулю при -¥ < x < 1 и равна , если 1  x < 

+¥.  Найти: а) значение A , при котором эта функция будет плотностью  ве-

роятности  некоторой  случайной  величины X; б) функцию распределения 

этой случайной величины; в) вероятность того, что в четырех независимых 

испытаниях она ни разу не попадает в интервал (1; 2). 

       11.27.  Функция    является плот-

ность распределения вероятности случайной величины Х. Определить: а) ко-

эффициент А; б) функцию распределения F(x), в) вероятность того, что слу-

чайная величина Х примет значение, не меньше единицы. 

       11.28. Случайная величина X может принимать  только  неотрицательные 

значения, ее функция распределения . Найти: а) плот-
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   11.25. Плотность распределения вероятности случайных 
амплитуд боковой качки корабля имеет вид (закон Рэлея) 
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где  а - любое действительное число,  - положительно. Найти M[X]. 

      11.24. Плотность распределения вероятности случайной  величины 

. Требуется: а) найти коэффициент a ,б) найти 

функцию распределения случайной величины X , в) вычислить вероятность 

попадания случайной величины в интервал (0; 1/k). 

      11.25. Плотность распределения вероятности случайных амплитуд боко-

вой качки корабля имеет вид (закон Рэлея) . 

Определить: а) функцию распределения случайной величины X; б) матема-

тическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , среднее квадратическое  откло-

нение sx. 

     11.26. Функция  f(x) равна нулю при -¥ < x < 1 и равна , если 1  x < 

+¥.  Найти: а) значение A , при котором эта функция будет плотностью  ве-

роятности  некоторой  случайной  величины X; б) функцию распределения 

этой случайной величины; в) вероятность того, что в четырех независимых 

испытаниях она ни разу не попадает в интервал (1; 2). 

       11.27.  Функция    является плот-

ность распределения вероятности случайной величины Х. Определить: а) ко-

эффициент А; б) функцию распределения F(x), в) вероятность того, что слу-

чайная величина Х примет значение, не меньше единицы. 

       11.28. Случайная величина X может принимать  только  неотрицательные 

значения, ее функция распределения . Найти: а) плот-
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 (x ≥ 0).
Определить: 
а) функцию распределения случайной величины X; 
б) математическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , 

среднее квадратическое отклонение σx.

11.26. Функция f(x) равна нулю при –∞ < x < 1 и равна 
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где  а - любое действительное число,  - положительно. Найти M[X]. 

      11.24. Плотность распределения вероятности случайной  величины 

. Требуется: а) найти коэффициент a ,б) найти 

функцию распределения случайной величины X , в) вычислить вероятность 

попадания случайной величины в интервал (0; 1/k). 

      11.25. Плотность распределения вероятности случайных амплитуд боко-

вой качки корабля имеет вид (закон Рэлея) . 

Определить: а) функцию распределения случайной величины X; б) матема-

тическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , среднее квадратическое  откло-

нение sx. 

     11.26. Функция  f(x) равна нулю при -¥ < x < 1 и равна , если 1  x < 

+¥.  Найти: а) значение A , при котором эта функция будет плотностью  ве-

роятности  некоторой  случайной  величины X; б) функцию распределения 

этой случайной величины; в) вероятность того, что в четырех независимых 

испытаниях она ни разу не попадает в интервал (1; 2). 

       11.27.  Функция    является плот-

ность распределения вероятности случайной величины Х. Определить: а) ко-

эффициент А; б) функцию распределения F(x), в) вероятность того, что слу-

чайная величина Х примет значение, не меньше единицы. 

       11.28. Случайная величина X может принимать  только  неотрицательные 

значения, ее функция распределения . Найти: а) плот-
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, если 1 ≤ x < +∞. 

Найти: 

а) значение A , при котором эта функция будет плотно-
стью вероятности некоторой случайной величины X; 

б) функцию распределения этой случайной величины; 
в) вероятность того, что в четырех независимых испыта-

ниях она ни разу не попадает в интервал (1; 2).

11.27. Функция 
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где  а - любое действительное число,  - положительно. Найти M[X]. 

      11.24. Плотность распределения вероятности случайной  величины 

. Требуется: а) найти коэффициент a ,б) найти 

функцию распределения случайной величины X , в) вычислить вероятность 

попадания случайной величины в интервал (0; 1/k). 

      11.25. Плотность распределения вероятности случайных амплитуд боко-

вой качки корабля имеет вид (закон Рэлея) . 

Определить: а) функцию распределения случайной величины X; б) матема-

тическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , среднее квадратическое  откло-

нение sx. 

     11.26. Функция  f(x) равна нулю при -¥ < x < 1 и равна , если 1  x < 

+¥.  Найти: а) значение A , при котором эта функция будет плотностью  ве-

роятности  некоторой  случайной  величины X; б) функцию распределения 

этой случайной величины; в) вероятность того, что в четырех независимых 

испытаниях она ни разу не попадает в интервал (1; 2). 

       11.27.  Функция    является плот-

ность распределения вероятности случайной величины Х. Определить: а) ко-

эффициент А; б) функцию распределения F(x), в) вероятность того, что слу-

чайная величина Х примет значение, не меньше единицы. 

       11.28. Случайная величина X может принимать  только  неотрицательные 

значения, ее функция распределения . Найти: а) плот-
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 (-∞ < x < +∞) является плот-

ность распределения вероятности случайной величины Х. 
Определить: 

а) коэффициент А; 
б) функцию распределения F(x), 
в) вероятность того, что случайная величина Х примет 

значение, не меньше единицы.
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11.28. Случайная величина X может принимать толь-
ко неотрицательные значения, ее функция распределения 
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где  а - любое действительное число,  - положительно. Найти M[X]. 

      11.24. Плотность распределения вероятности случайной  величины 

. Требуется: а) найти коэффициент a ,б) найти 

функцию распределения случайной величины X , в) вычислить вероятность 

попадания случайной величины в интервал (0; 1/k). 

      11.25. Плотность распределения вероятности случайных амплитуд боко-

вой качки корабля имеет вид (закон Рэлея) . 

Определить: а) функцию распределения случайной величины X; б) матема-

тическое ожидание M[X], дисперсию D[X] , среднее квадратическое  откло-

нение sx. 

     11.26. Функция  f(x) равна нулю при -¥ < x < 1 и равна , если 1  x < 

+¥.  Найти: а) значение A , при котором эта функция будет плотностью  ве-

роятности  некоторой  случайной  величины X; б) функцию распределения 

этой случайной величины; в) вероятность того, что в четырех независимых 

испытаниях она ни разу не попадает в интервал (1; 2). 

       11.27.  Функция    является плот-

ность распределения вероятности случайной величины Х. Определить: а) ко-

эффициент А; б) функцию распределения F(x), в) вероятность того, что слу-

чайная величина Х примет значение, не меньше единицы. 

       11.28. Случайная величина X может принимать  только  неотрицательные 

значения, ее функция распределения . Найти: а) плот-
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Найти: 
а) плотность распределения вероятности; 
б) математическое ожидание M[X]. Построить графики 

f(x) и F(x).

11.29. Случайная величина X имеет плотность распреде-
ления вероятности

Определить коэффициент «a» и построить график плот-
ности. Найти функцию распределения F(x).

11.30. Случайная величина X подчинена закону распреде-
ления с плотностью 

Найти коэффициент a. Построить график плотности. Най-
ти вероятность попадания случайной величины X в интер-
вал (1; 2).
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11.31. Случайная величина X задана функцией распреде-
ления

Вычислить вероятность попадания случайной величины 
X в интервал (1; 2,5). Найти плотность распределения f(x), 
математическое ожидание M[X], дисперсию D[X].

  
11.32. Дана функция 

При каком значении λ функция f(x) может быть принята 
за плотность распределения вероятности случайной вели-
чины X? Определить это значение λ, найти математическое 
ожидание и среднее квадратическое отклонение случайной 
величины X.

11.33. Плотность распределения случайной величины 
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l, найти математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение 

случайной величины  X . 

11.33. Плотность распределения случайной величины  

 

Найти начальные  и центральные моменты первых четырех порядков, коэф-

фициент асимметрии и эксцесс. 

     11.34. Функция распределения случайной величины X имеет вид:       

                                         

Определить: 1)при каких значениях A и B функция распределения  является 

непрерывной; 2) плотность распределения вероятностей f(x);  3) P(-a/2 < X< 

a/2). 

Задача 12. 

Непрерывная случайная величина Х имеет функцию распределения F(x). 

Требуется:1) найти коэффициент а; 2) найти плотность распределения f(x); 3) 

построить графики f(x) и F(x); 4)найти вероятность попадания случайной ве-

личины Х  в  интервал (х1,  х2). 
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Найти начальные и центральные моменты первых четы-
рех порядков, коэффициент асимметрии и эксцесс.

11.34. Функция распределения случайной величины X 
имеет вид:

Определить:
1)при каких значениях A и B функция распределения яв-

ляется непрерывной;
2) плотность распределения вероятностей f(x); 3) P(-a/2 < 

X< a/2).

ЗАДАЧА 12
Непрерывная случайная величина Х имеет функцию рас-

пределения F(x). 
Требуется:
1) найти коэффициент а;
2) найти плотность распределения f(x); 
3) построить графики f(x) и F(x); 
4) найти вероятность попадания случайной величины Х в 

интервал (х1, х2).
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30. х1 = 0,   х2 = 2 

 

 

 

Задача 13. 

Случайная величина ХÎN (µ;s) (распределена по нормальному закону). 

Найти вероятность того, что эта случайная величина примет значение: 

в интервале [a; b];   2)меньше K;    3)    больше L; 

отличающееся от среднего значения по абсолютной величине не более чем на 

e. Значения параметров µ,  s,  а, b, K, L и e  вычисляются по следующим 

формулам: µ =N - номер  варианта; s = остаток ( N/8) + 2; e = остаток ( N/5) + 1; 

a = N - e;  b = N+2e ; K =N - e; L = N+ 2e.   

 

Задача 14. 

 

Плотность распределения вероятностей случайной величины Х имеет 
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ЗАДАЧА 13
Случайная величина Х ∈ N (μ; σ) (распределена по нор-

мальному закону). Найти вероятность того, что эта случай-
ная величина примет значение:

1) в интервале [a; b];
2) меньше K;
3) больше L;

отличающееся от среднего значения по абсолютной величи-
не не более чем на ε. Значения параметров μ, σ, а, b, K, L и ε 
вычисляются по следующим формулам: μ = N - номер вари-
анта; σ = остаток ( N/8) + 2; ε = остаток (N/5) + 1; a = N - ε; b = 
N+2ε ; K = N - ε; L = N+ 2ε.
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ЗАДАЧА 14
Плотность распределения вероятностей случайной вели-

чины Х имеет вид 
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метра А, М(Х), D(X), функцию распределения F(X), вероят-
ность P(х1 ≤ X ≤ х2). Исходные данные приведены в таблице:

№ 
вар а            b с х1 х2

№ 
вар а            b с х1 х2

1 2 8 –2 1 3 16 –4 –6 0 –3/4
1/4

2 –2 4/3 –2/3
1/3

2/3 17 –3 –3 0 –1/2
3/2

3 –2 –8 2 –3/2 –1 18 –3 –4 0 1/3
4/3

4 –4 6 2 0 3/4 19 –2 –4/3 0 –1/3
2/3

5 –3 3 –2 1/2
3/2 20 –3 4 0 –1/3

 5/3

6 –4 –6 –2 –3/4
1/4 21 –2 8 –1 1 3

7 –3 –3 2 –1/2
3/2 22 –4 6 1 0 3/4

8 –3 –4 2 1/3
4/3 23 –2 –8 1 –3/2 –1

9 –2 –4/3
2/3 –1/3

2/3 24 –4 –6 –1 –3/4
1/4

10 –3 4 –2 –1/3
5/3 25 –3 3 –1 1/2

3/2

11 –2 8 0 1 3 26 –3 –4 1 1/3
4/3

12 –2 4/3 0 1/3
2/3 27 –3 –3 1 –1/2

3/2

13 –2 –8 0 –3/2 –1 28 –3 4 –1 –1/3
5/3

14 –4 6 0 0 3/4 29 –2 –4/3
1/3 –1/3

2/3

15 –3 3 0 1/2
3/2 30 –2 4/3 –1/3

1/3
2/3
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ЗАДАЧА 15
Непрерывная случайная величина Х распределена рав-

номерно на интервале [а; b]. Найти плотность распределе-
ния случайной величины Y=g(Х), математическое ожидание 
M(Y) и дисперсию D(Y) случайной величины Y 

№ 
вар а b Y

1 0 2 площадь равностороннего треугольника 
со стороной  Х

2 1 2 объем шара радиуса Х
3 2 5 площадь боковой поверхности куба с ре-

бром Х
4 2 4 площадь круга радиуса Х
5 3 5 объем тетраэдра с ребром Х
6 1 3 площадь боковой поверхности тетраэдра с 

ребром Х
7 0 3 площадь квадрата со стороной  Х
8 2 5 объем куба с ребром Х
9 1 4 площадь сферы радиуса Х
10 3 4 площадь правильного шестиугольника со 

стороной  Х
11 1 2 площадь равностороннего треугольника 

со стороной  Х
12 3 5 объем шара радиуса Х
13 1 3 площадь боковой поверхности куба с ре-

бром Х
14 2 3 площадь круга радиуса Х
15 1 2 объем тетраэдра с ребром Х
16 0 3 площадь боковой поверхности тетраэдра с 

ребром Х
17 1 2 площадь квадрата со стороной  Х
18 0 2 объем куба с ребром Х
19 2 3 площадь сферы радиуса Х
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№ 
вар а b Y

20 0 3 площадь правильного шестиугольника со 
стороной  Х

№ 
вар а b Y

21 2 5 площадь равностороннего треугольника 
со стороной  Х

22 1 4 объем шара радиуса Х
23 0 1 площадь боковой поверхности куба с ре-

бром Х
24 0 3 площадь круга радиуса Х
25 2 5 объем тетраэдра с ребром Х
26 4 5 площадь боковой поверхности тетраэдра с 

ребром Х
27 2 4 площадь квадрата со стороной  Х
28 3 4 объем куба с ребром Х
29 3 5 площадь сферы радиуса Х
30 1 3 Площадь правильного шестиугольника со 

стороной  Х

ЗАДАЧА 16
По заданной плотности распределения fХ (х) случайной ве-

личины Х найти функцию распределения FУ (у) случайной 
величины Y = ϕ (Х). Функция Y = ϕ (Х) и плотность распре-
деления fХ (х) заданы в таблице:

fx(x) ϕ(X) fx(x) ϕ(X) fx(x) ϕ(X)

1. 
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11 1 2 площадь равностороннего треугольника со стороной    Х 

12 3 5 объем шара радиуса Х 

13 1 3 площадь боковой поверхности куба с ребром Х 

14 2 3 площадь круга радиуса Х 

15 1 2 объем тетраэдра с ребром Х 

16 0 3 площадь боковой поверхности тетраэдра с ребром Х 

17 1 2 площадь квадрата со стороной    Х 

18 0 2 объем куба с ребром Х 

19 2 3 площадь сферы радиуса Х 

20 0 3 площадь правильного шестиугольника со стороной    Х 

№ вар а b Y 

21 2 5 площадь равностороннего треугольника со стороной    Х 

22 1 4 объем шара радиуса Х 

23 0 1 площадь боковой поверхности куба с ребром Х 

24 0 3 площадь круга радиуса Х 

25 2 5 объем тетраэдра с ребром Х 

26 4 5 площадь боковой поверхности тетраэдра с ребром Х 

27 2 4 площадь квадрата со стороной    Х 

28 3 4 объем куба с ребром Х 

29 3 5 площадь сферы радиуса Х 

30 1 3 Площадь правильного шестиугольника со стороной    Х 

 

Задача 16. 

        По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х 

найти функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Функция 

Y =j (Х) и плотность распределения  fХ (х) заданы в таблице: 

fХ (х) j (Х) fХ (х) j (Х) fХ (х) j (Х) 

1.    

 

2.                   3.   
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fx(x) ϕ(X) fx(x) ϕ(X) fx(x) ϕ(X)
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 
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функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 

=  

 

 
ch
1

p x
1

2 2

0
2 2

p
p p

p p

, ( ; )

, ( ; )

        

           

x

x

Î -

Ï -

ì

í
ïï

î
ï
ï

1
2

2

2

p
e

x-
1

1 2+ x

 
1

1 2p( )+ x
2

2 2

0
2 2

2cos
, ( ; )

, ( ; )

x
x

x

p
p p

p p

 

           

Î -

Ï -

ì

í
ïï

î
ï
ï

1

1 2+ x 1
2 2

0
2 2

p
p p

p p

, ( ; )

, ( ; )

        

           

x

x

Î -

Ï -

ì

í
ïï

î
ï
ï

 
ch
1

p x 1
2

2

2

p
e

x- 2
2 2

0
2 2

2cos
, ( ; )

, ( ; )

x
x

x

p
p p

p p

 

           

Î -

Ï -

ì

í
ïï

î
ï
ï

 
1

1 2p( )+ x

 
1
2 2

2

p
exp -

æ

è
ç

ö

ø
÷x

0 1 1
0 5 1
, [ ; ]
, , [ ;
      

   1]
x
x
Ï -
Î -

ì
í
î

cosX

24.
55 

 

      
 

1/8Х 2  
 

сosX           
 

 

         25. 

 

 

 

Х 2 

             26. 

 
 

                  27. 

 

 

сosX 

         28. 

     

 

 

  |X| 

                29. 

         

 

 

1/4Х 2 

                  30. 

 

 

 

Х 2 

 

Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 

=  
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 

=  
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 

=  
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 

=  
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 

функцию распределения FУ (у) случайной величины Y =j (Х). Построить 

график функции распределения, найти выражение и для плотности fY (y) слу-

чайной величины Y . Функция Y = j (Х) задана графически.  

Варианты. 1 –8  fХ (х) = 1/2e-½x½        Варианты  9 – 16  fХ (х) =  

Варианты. 17 - 25   fХ (х) =  Варианты. 25 - 30   fХ (х) 

=  
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Задача 17. 

По заданной плотности распределения fХ (х) случайной величины Х найти 
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ЗАДАЧА 17
По заданной плотности распределения fХ (х) случайной ве-

личины Х найти функцию распределения FУ (у) случайной 
величины Y = ϕ (Х). Построить график функции распределе-
ния, найти выражение и для плотности fY (y) случайной вели-
чины Y . Функция Y = ϕ (Х) задана графически.
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ЗАДАНИЕ 18
Двумерная дискретная случайная величина (Х, У), задана 

законом распределения. Найти: а) математические ожидания 
M(X), M(У), дисперсии D(X), D(У), коэффициент корреляции 
rХУ; б) условные законы распределения случайных величин 
Х (для нечетных вариантов) или У (для четных вариантов); 
в) ряд распределения для функции Z = ϕ (x, y).

Вар. № 1 и 16 Вар. № 2 и 17 Вар. № 3 и 18
Y
X

0 2 5
Y
X

–1 0 1
Y
X

0 1 2

1 0,1 0t 0,2 0 0,06 0,1 0,04 –1 0,05 0,06 0,05

2 0 0,3 0 1 0,21 0,35 0,14 0 0,05 0,3 0,15

4 0,1 0,3 0 2 0,03 0,05 0,02 1 0,09 0,15 0,1

Z3=cosp/2(Y–X) Z18 = 
2X– Y

Z2=sinp/2(X+Y); Z17 = 
X Y

Z1 = 2X+Y;Z16 = |X 
– Y|

Вар. № 4 и 19 Вар. № 5 и 20 Вар. № 6 и 21

Y
X

0 1 2
Y
X

–1 0 1
Y
X

–5/6
 1/6

 7/6

0 0 0  2/15 1 0,15 0,3 0,35 –4/3
 1/18

 1/12
 1/36

1 0 8/15  0 2 0,05 0,05 0,1 –1/3
 1/9

 1/6
1/18
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Задание 18. 

 Двумерная дискретная  случайная  величина (Х, У), задана законом распре-

деления. Найти: а) математические ожидания  M(X), M(У), дисперсии D(X), 

D(У), коэффициент корреляции rХУ ;  б) условные законы распределения слу-
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в) ряд распределения для функции Z = j (x, y). 

Вар. № 1 и 16 Вар. № 2 и 17 Вар. № 3 и 18 

      

Y 

X 

0 2 5        

Y 

X 

–1 0 1    Y 

X 

0 1 2 

1 0,1 0 0,2 0 0,06 0,1 0,04 –1 0,05 0,06 0,05 

2 0 0,3 0 1 0,21 0,35 0,14 0 0,05 0,3 0,15 

4 0,1 0,3 0 2 0,03 0,05 0,02 1 0,09 0,15 0,1 

Z3=cosp/2(Y–X) Z18 = 2X– 

Y 

Z2=sinp/2(X+Y);  Z17 = X 

Y 

Z1 = 2X+Y;Z16 = |X – Y| 

Вар. № 4 и 19 Вар. №  5 и 20 Вар. №  6 и 21 

    Y 

X 

0 1 2        

Y 

X 

–1 0 1     Y 

X 

–5/6  1/6   7/6 

0 0 0   2/15 1 0,15 0,3 0,35 –4/3  1/18  1/12  1/36 

1 0 8/15   0 2 0,05 0,05  0,1 –1/3  1/9  1/6 1/18 

2 1/3 0    0    Z5 = ; Z20 = 

|XY| 

2/3 1/6 1/4 1/12 

Z6 = ln(1+XY); Z21 = 

2X+Y 
Z4 = X – Y;    Z19 = sinpY/X 

Вар. №  7 и 22 Вар. № 8 и 23 Вар. № 9 и 24 

cos ( )
p
2
X Y+
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X 

0 1 2        
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X 
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X 
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0 0 0   2/15 1 0,15 0,3 0,35 –4/3  1/18  1/12  1/36 

1 0 8/15   0 2 0,05 0,05  0,1 –1/3  1/9  1/6 1/18 

2 1/3 0    0    Z5 = ; Z20 = 

|XY| 

2/3 1/6 1/4 1/12 

Z6 = ln(1+XY); Z21 = 

2X+Y 
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cos ( )
p
2
X Y+

2/3
1/6

1/4
1/12

Z6 = ln(1+XY); Z21 = 
2X+Y

Z4 = X – Y; Z19 = sin-
pY/X

Вар. № 7 и 22 Вар. № 8 и 23 Вар. № 9 и 24

    Y
X

20 40 60
     Y

X
4 5

      Y
X

0,4 0,8

10 0,15 0,05   0 3 0,17 0,1 2 0,15 0,05
20  0,1  0,2  0,1 10 0,13 0,3 5 0,3 0,12
30 0,05  0,1 0,25 12 0,25 0,03 8 0,35 0,03

Z9 = X/Y ;    Z24 = |Y – 2X|. Z8=
 X/Y ;  Z23 = |2Y – X| Z7 = sinpX/Y; Z22 =

X/5Y

   Вар. № 10 и 25  Вар. № 11 и 26 Вар. № 12и 27
    Y
X

0 1 2
   Y
X

1 2 3
      Y

X
2,3 2,7

0  ¼  1/3
 1/9 0  1/9

 1/9
 1/9 26 0,05 0,09

1 0  1/6  1/9 1 0  1/6  1/9 30 0,12 0,3

2 0  0  1/36 2 0  0  1/3
41 0,08 0,11
50 0,04 0,21

Z10 = e|X–Y|;  Z25 = X Y Z11= |X – Y| Z23=2Y
Z12=|X –10Y| Z27 = 

0,1X – Y

Вар. № 13 и 28 Вар. № 14и 29 Вар. № 15 и 30

    Y
X

0 1 2
    Y
X

10 14 18
    Y
X

1 3 5

1 0,04 0,16  0 3 0,25 0,15 0,32 2 0,25 0,05 0,1

2   0 0,16 0,64 6  0,1 0,05 0,13 4 0,15 0,3 0,15

Z14 = sinpY/2X ; Z29 = X – Y
Z15 = Y – 2X; Z30 = 

|0,5Y – X|
Z13 = sinpY/X;Z28 = 

Y – X
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ЗАДАЧА 19
Двумерная случайная величина (Х, У) имеет совместную 

плотность f(x,y). Найти значение параметра a, маргинальные 
плотности fХ(x), fУ (y), математические ожидания M(X), M(У), 
дисперсии D(X), D(У), коэффициент корреляции rХУ. Явля-
ются ли случайные величины Х и У независимыми?

№ 
вар g(x,y) D -область (А, В, С и D - вершины данной фигуры) 

1 1 Треугольник: А(0, 0), В(1, 1), C(1, –1)

2 x+y Квадрат: А(0,0), В(3, 0), C(3, 3), D(0, 3)

3 cosx×cosy Квадрат: А(0,0), В(p/2, 0), C(0, p/2), D(p/2, 
p/2)

4 1 Треугольник: А(0,0), В(–1, 2), C(–1,–2)

5 3–x–y 1–я четверть

6 1 Треугольник: А(0, 0), В(–1, 0), C(1,0)

7 xy+y 2 Квадрат: А(0,0), В(0, 2), C(2, 0), D(2, 2)

8 1 Треугольник : А(–1, 0), В(1, 0), C(0, –1)

9 xy Квадрат: А(0,0), В(0, 1), C(1, 0), D(1, 1)

10 e– (5x+2y) 1–я четверть

11 1 Треугольник: А(-1, 1), В(-1,-1), C(1, 0)

12 sinx×siny Квадрат: А(0,0), В(p, 0), C(0, p), D(p, p)

13 1 Треугольник: А(0,0), В(-2, 1), C(2, 1)

14 x+y Треугольник: А(0, 0), В(1, 0), C(0, 1)

15 xy Треугольник: А(-1, 0), В(0, 0), C(0, -1)
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№ 
вар g(x,y) D -область (А, В, С и D - вершины данной фигуры) 

16 1 Квадрат: А(1, 0), В(0,-1), C(-1, 0), D(0, 1)

17 cosx×cosy Квадрат: А(0,0), В(p/4, 0), C(0, p/4), D(p/4, 
p/4)

18 1 Треугольник: А(1, 0), В(0,-2), C(0, 2)

19 e - (x+ y) 1-я четверть

20 1 Треугольник: А(0,0), В(-1,-1), C(1,-1)

21 x+y Треугольник: А(0,0), В(-2, 0), C(0,-2)

22 xy+x 2 Квадрат: А(0,0), В(0, 1), C(1, 0), D(1, 1)

23 1 Треугольник: А(-1, 0), В(1, 2), C(1,-2)

24 xy Квадрат: А(-1, -1), В(-1, 2), C(2, 2), D(2, 1)

25 1 Треугольник: А(-1,0), В(0, 2), C(0,-2)

26 2-x-2y 1-я четверть

27 1 Треугольник: А(-1,-1), В(1, 1), C(1,-1)

28 sinx×siny Квадрат: А(-p/2, 0), В(0, 0), C(0, -p/2), D(-p/2, -
p/2)

29 1 Треугольник: А(0,0), В(-1, 1), C(-1,-1)  

30 xy Треугольник: А(0, 0), В(1, 0), C(0, 1)
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2. ЗАДАЧИ 

ПО МАТЕМАТИЧЕСКОЙ СТАТИСТИКЕ

(Уровень значимости α, доверительная вероятность γ, но-
мер варианта N1 и N2 задаются преподавателем)

З а д а ч а 1.
Ошибка в размере изготавливаемых на некотором станке 

деталей может быть рассмотрен как случайная величина Х, 
распределенная по нормальному закону. Для контроля каче-
ства деталей было произведено 50 измерений. Результаты 
измерений приведены в табл. 1.1.

1.1 Провести группировку данных, разбив варианты на 10 
интервалов.

1.2 Для сгруппированного ряда построить гистограмму 
частот.

2.1 Найти выборочную среднюю, выборочную диспер-
сию, исправленную выборочную дисперсию, исправленное 
выборочное среднеквадратическое отклонение случайной 
величины Х.

2.2 Построить доверительный интервал для генераль-
ной средней и генерального среднеквадратического от-
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клонения с заданным уровнем доверительной вероятно-
сти γ.

3.1 Проектная ошибка размера изготавливаемой детали дол-
жен быть равна а (табл. 1.2). При уровне значимости α прове-
рить утверждение производителя о совпадении ошибки разме-
ра произведенных деталей с проектной ошибкой их размера.

3.2. При уровне значимости α проверить, является ли ста-
тистически обоснованным утверждение производителя о ра-
венстве среднеквадратического отклонения ошибки размера 
детали заданному значению σ0 (табл. 1.3).

4.1 Была исследована зависимость случайной величины 
Y (срок службы произведенных деталей) от величины Х 
(ошибка размера детали). В результате проведения 10 изме-
рений были получены следующие результаты (табл. 1.4). По 
этим данным построить диаграмму рассеяния.

4.2 Построить линейное уравнение регрессии.
4.3 Построить логарифмическое уравнение регрессии.
4.4 Для линейной модели проверить адекватность по 

F-критерию.
4.5 По модели с наименьшей остаточной дисперсией вы-

числить прогнозируемое значение y* при заданном значе-
нии x* (табл.1.5).

4.6 Вычислить выборочный линейный коэффициент кор-
реляции.

4.7 При уровне значимости α проверить значимость коэф-
фициента корреляции.
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Таблица 1.1
№ 1 2 3 4 5 6
i xi
1 1,41 + N2 1,94 + N2 2,21 + N2 1,78 + N2 4,20 + N2 –1,38 + N2
2 2,74 + N2 2,05 + N2 2,27 + N2 2,71 + N2 4,31 + N2 –0,73 + N2
3 3,77 + N2 2,09 + N2 3,18 + N2 2,88 + N2 4,39 + N2 –0,36 + N2
4 4,24 + N2 2,50 + N2 3,35 + N2 3,42 + N2 4,58 + N2 0,07 + N2
5 4,66 + N2 2,54 + N2 3,38 + N2 3,61 + N2 4,67 + N2 0,20 + N2
6 4,91 + N2 2,71 + N2 3,55 + N2 3,65 + N2 4,69 + N2 0,46 + N2
7 4,99 + N2 2,78 + N2 3,87 + N2 3,67 + N2 4,79 + N2 0,79 + N2
8 5,24 + N2 2,83 + N2 4,09 + N2 3,87 + N2 4,87 + N2 1,02 + N2
9 5,47 + N2 2,98 + N2 4,27 + N2 3,94 + N2 5,17 + N2 1,14 + N2

10 6,33 + N2 3,07 + N2 4,43 + N2 3,98 + N2 5,24 + N2 1,30 + N2
11 6,42 + N2 3,07 + N2 4,55 + N2 4,07 + N2 5,28 + N2 1,43 + N2
12 6,42 + N2 3,18 + N2 4,62 + N2 4,16 + N2 5,44 + N2 1,68 + N2
13 6,55 + N2 3,23 + N2 4,73 + N2 4,17 + N2 5,45 + N2 1,74 + N2
14 6,64 + N2 3,26 + N2 5,07 + N2 4,23 + N2 5,57 + N2 2,15 + N2
15 6,64 + N2 3,40 + N2 5,31 + N2 4,43 + N2 5,74 + N2 2,49 + N2
16 6,66 + N2 3,49 + N2 5,32 + N2 4,50 + N2 5,83 + N2 2,58 + N2
17 6,86 + N2 3,49 + N2 5,35 + N2 4,65 + N2 5,88 + N2 2,74 + N2
18 6,91 + N2 3,51 + N2 5,47 + N2 4,68 + N2 5,92 + N2 3,05 + N2
19 6,98 + N2 3,51 + N2 5,53 + N2 4,78 + N2 5,95 + N2 3,13 + N2
20 7,48 + N2 3,62 + N2 5,64 + N2 4,81 + N2 6,00 + N2 3,13 + N2
21 7,69 + N2 3,70 + N2 5,64 + N2 4,89 + N2 6,05 + N2 3,17 + N2
22 7,74 + N2 3,82 + N2 5,73 + N2 4,90 + N2 6,13 + N2 3,20 + N2
23 7,79 + N2 3,83 + N2 5,84 + N2 4,99 + N2 6,13 + N2 3,25 + N2
24 7,84 + N2 3,84 + N2 5,92 + N2 5,00 + N2 6,23 + N2 3,34 + N2
25 7,95 + N2 3,87 + N2 5,94 + N2 5,01 + N2 6,34 + N2 3,57 + N2
26 7,97 + N2 3,89 + N2 5,99 + N2 5,04 + N2 6,37 + N2 3,61 + N2
27 8,44 + N2 4,02 + N2 6,02 + N2 5,05 + N2 6,53 + N2 3,80 + N2
28 8,52 + N2 4,21 + N2 6,15 + N2 5,24 + N2 6,90 + N2 3,85 + N2
29 8,58 + N2 4,24 + N2 6,20 + N2 5,24 + N2 7,05 + N2 3,94 + N2
30 9,09 + N2 4,33 + N2 6,28 + N2 5,25 + N2 7,12 + N2 4,18 + N2
31 9,28 + N2 4,43 + N2 6,33 + N2 5,26 + N2 7,14 + N2 4,25 + N2
32 9,63 + N2 4,55 + N2 6,50 + N2 5,34 + N2 7,22 + N2 4,43 + N2
33 9,96 + N2 4,56 + N2 6,59 + N2 5,42 + N2 7,33 + N2 4,45 + N2
34 10,37 + N2 4,60 + N2 6,67 + N2 5,44 + N2 7,36 + N2 4,56 + N2
35 10,51 + N2 4,75 + N2 6,79 + N2 5,46 + N2 7,49 + N2 4,61 + N2
36 10,80 + N2 4,80 + N2 6,82 + N2 5,54 + N2 7,73 + N2 4,90 + N2
37 10,86 + N2 4,82 + N2 7,24 + N2 5,67 + N2 7,78 + N2 4,92 + N2
38 11,02 + N2 4,84 + N2 7,32 + N2 5,83 + N2 8,11 + N2 5 ,04 + N2
39 11,21 + N2 4,84 + N2 7,69 + N2 5,97 + N2 8,21 + N2 5,34 + N2
40 11,34 + N2 4,88 + N2 7,69 + N2 6,08 + N2 8,42 + N2 5,57 + N2
41 11,45 + N2 4,91 + N2 7,76 + N2 6,10 + N2 8,57 + N2 6,13 + N2
42 11,71 + N2 5,02 + N2 8,13 + N2 6,15 + N2 8,62 + N2 6,21 + N2
43 11,83 + N2 5,10 + N2 8,21 + N2 6,25 + N2 9,12 + N2 6,24 + N2
44 11,89 + N2 5,29 + N2 8,33 + N2 6,27 + N2 9,14 + N2 6,30 + N2
45 12,91 + N2 5,37 + N2 8,88 + N2 6,50 + N2 9,93 + N2 6.40 + N2
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№ 1 2 3 4 5 6
i xi

46 13,46 + N2 5,42 + N2 9,62 + N2 6,50 + N2 10,17 + N2 6,59 + N2
47 13,54 + N2 5,42 + N2 9,67 + N2 6,53 + N2 10,25 + N2 6,71 + N2
48 13,55 + N2 5,49 + N2 9,73 + N2 6,56 + N2 10,28 + N2 7,87 + N2
49 15,92 + N2 5,62 + N2 10,59 + N2 6,67 + N2 10,29 + N2 8,19 + N2
50 16,92 + N2 5,82 + N2 10,68 + N2 6,76 + N2 11,34 + N2 8,74 + N2

Таблица 1.2
N1 1 2 3 4 5 6
a 10 + N2 4 + N2 6 + N2 8 + N2 8 + N2 4 + N2

Таблица 1.3
N1 1 2 3 4 5 6
σ0 3 1 2,5 2 1 2

Таблица 5.1.4
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 2,41 + N2 2,08 + N2 2,69 + N2 3,07 + N2 5,24 + N2 2,27 + N2
2 5,72 + N2 3,28 + N2 3,12 + N2 3,48 + N2 5,32 + N2 2,43 + N2
3 6,46 + N2 3,28 + N2 3,88 + N2 4,46 + N2 6,46 + N2 2,78 + N2
4 7,21 + N2 3,50 + N2 5,94 + N2 5,20 + N2 6,49 + N2 3,57 + N2
5 7,62 + N2 4,06 + N2 6,79 + N2 5,20 +N2 6,79 + N2 3,63 + N2
6 7,93 + N2 4,70 + N2 6,89 + N2 5,40+ N2 6,83 + N2 3,73 + N2
7 8,13 + N2 4,85 + N2 7,19 + N2 6,40 + N2 7,22 + N2 4,31 + N2
8 8,39 + N2 4,99 + N2 7,37 + N2 7,40 + N2 7,86 + N2 4,55 + N2
9 10,45 + N2 5,09 + N2 7,39 + N2 7,53 + N2 11,12 + N2 5,88 + N2
10 11,83 + N2 5,88 + N2 12,00 + 

N2 10,35 + N2 11,77 + N2 6,22 + N2
i yi

1 69,07 51,63 28,35 63,99 37,76 73,23
2 94,81 59,62 33,78 65,59 40,84 80,45
3 97,66 58,77 40,44 66,49 44,86 77,35
4 99,93 59,31 50,14 71,77 43,61 82,86
5 99,50 59,31 48,72 67,27 43,05 88,74
6 99,94 59,60 48,04 68,67 42,46 83,85
7 99,75 58,18 47,48 67,74 45,45 82,69
8 99,84 58,01 46,03 58,16 45,03 80,94
9 93,98 58,43 44,70 58,68 14,10 75,10

10 85,01 52,80 11,41 10,99 2,85 75,73
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Таблица 1.5
N1 1 2 3 4 5 6
x* 12 + N2 6 + N2 11 + N2 11 + N2 10 + N2 8 + N2

З а д а ч а 2.
Суточное потребление питьевой воды в офисе (в литрах) 

может быть рассмотрено как случайная величина Х, распре-
деленная по нормальному закону. Было произведено 40 из-
мерений этой величины (табл. 2.1).

1.1 Провести группировку данных, разбив варианты на 8 
интервалов.

1.2 Для сгруппированного ряда построить гистограмму 
частот.

2.1 Найти выборочную среднюю, выборочную диспер-
сию, исправленную выборочную дисперсию, исправленное 
выборочное среднеквадратическое отклонение случайной 
величины Х.

2.2 Построить доверительный интервал для генеральной 
средней и генерального среднеквадратического отклонения 
с заданным уровнем доверительной вероятности γ.

3.1 При уровне значимости α проверить утверждение 
служб жизнеобеспечения офиса, что среднесуточное потре-
бление воды в офисе равно a (табл. 2.2).

3.2 После организации пунктов общественного питания в 
офисе, произведенной с целью улучшения питания сотрудни-
ков и уменьшения потребления питьевой воды, были проведе-
ны новые измерения, и получена выборка объема 10 (табл. 2.3). 
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При уровне значимости α проверить, является ли статистиче-
ски обоснованным утверждение служб жизнеобеспечения об 
уменьшении среднего потребления питьевой воды.

4.1 Была исследована зависимость случайной величины Y 
(производительность труда сотрудника офиса) от величины 
Х (среднесуточное потребление питьевой воды). В результа-
те проведения 8 измерений были получены следующие ре-
зультаты (табл. 2.4). По этим данным построить диаграмму 
рассеяния.

4.2 Построить линейное уравнение регрессии.
4.3 Построить параболическое уравнение регрессии.
4.4 Для построенных моделей проверить адекватность по 

F-критерию.
4.5 По адекватной модели вычислить прогнозируемое 

значение y* при заданном значении x* (табл. 2.5).
4.6 Вычислить выборочный линейный коэффициент кор-

реляции.
4.7 При уровне значимости α проверить значимость коэф-

фициента корреляции.

Таблица 2.1
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 2,06 + N2 3,16 + N2 5,63 + N2 0,98 + N2 1,44 + N2 1,10 + N2
2 3,45 + N2 4,07 + N2 5,98 + N2 1,12 + N2 1,52 + N2 1,94 + N2
3 3,72 + N2 4,28 + N2 6,32 + N2 1,29 + N2 1,58 + N2 2,50 + N2
4 3,77 + N2 4,35 + N2 6,89 + N2 1,37 + N2 2,23 + N2 2,61 + N2
5 3,88 + N2 4,45 + N2 7,05 + N2 1,43 + N2 2,56 + N2 3,86 + N2
6 4,11 + N2 4,47 + N2 7,21 + N2 1,46 + N2 2,60 + N2 4,08 + N2
7 4,15 + N2 4,48 + N2 7,36 + N2 1,46 + N2 2,94 + N2 4,25 + N2
8 4,24 + N2 4,92 + N2 7,44 + N2 1,48 + N2 3,14 + N2 4,64 + N2
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N1 1 2 3 4 5 6
i xi
9 4,28 + N2 5,46 + N2 7,49 + N2 1,57 + N2 3,21 + N2 5,04 + N2
10 4,49 + N2 5,47 + N2 7,51 + N2 1,61 + N2 3,55 + N2 5,11 + N2
11 4,52 + N2 5,48 + N2 7,76 + N2 1,76 + N2 3,65 + N2 5,42 + N2
12 4,64 + N2 5,54 + N2 8,40 + N2 1,77 + N2 3,67 + N2 6,24 + N2
13 4,65 + N2 5,81 + N2 8,53 + N2 1,84 + N2 3,86 + N2 6,50 + N2
14 4,75+ N2 5,85 + N2 9,02 + N2 1,85 + N2 4,27 + N2 6,71 + N2
15 4,78+ N2 6,30 + N2 9,09 + N2 1,95 + N2 4,41 + N2 7,16 + N2
16 4,88+ N2 6,46 + N2 9,24 + N2 1,99 + N2 4,41 + N2 7,23 + N2
17 5,08+ N2 6,52 + N2 9,66 + N2 2,02 + N2 4,41 + N2 7,92 + N2
18 5,09+ N2 6,59 + N2 9,70 + N2 2,03 + N2 4,44 + N2 7,98 + N2
19 5,18+ N2 6,62 + N2 9,76 + N2 2,07 + N2 4,67 + N2 8,31 + N2
20 5,22+ N2 6,71 + N2 9,77 + N2 2,08 + N2 4,73 + N2 8,41 + N2
21 5,22+ N2 6,87 + N2 10,17 + N2 2,10 + N2 4,73 + N2 9,01 + N2
22 5,27+ N2 6,96 + N2 10,19 + N2 2,19 + N2 4,95 + N2 9,63 + N2
23 5,29+ N2 7,13 + N2 10,39 + N2 2,20 + N2 5,13 + N2 10,00 + N2 
24 5,44+ N2 7,32 + N2 10,48 + N2 2,22 + N2 5,16 + N2 10,01 + N2
25 5,63+ N2 7,36 + N2 10,84 + N2 2,27 + N2 5,24 + N2 10,17 + N2
26 5,65+ N2 7,39 + N2 11,33 + N2 2,28 + N2 5,25 + N2 10,37 + N2
27 5,68+ N2 7,41 + N2 11,57 + N2 2,30 + N2 5,27 + N2 10,38 + N2
28 5,75+ N2 7,55 + N2 11,71 + N2 2,31 + N2 5,31 + N2 10,46 + N2
29 5,8+ N2 7,56 + N2 12,00 + N2 2,33 + N2 5,76 + N2 10,59 + N2
30 5,88+ N2 7,86 + N2 12,04 + N2 2,42 + N2 5,85 + N2 10,62 + N2
31 5,91+ N2 8,30 + N2 12,28 + N2 2,44 + N2 6,28 + N2 10,77 + N2
32 5,91+ N2 8,65 + N2 12,49 + N2 2,52 + N2 6,59 + N2 11,23 + N2
33 6,24+ N2 8,66 + N2 12,57 + N2 2,61 + N2 6,76 + N2 11,25 + N2 
34 6,25+ N2 9,02 + N2 12,71 + N2 2,63 + N2 6,80 + N2 11,35 + N2
35 6,27+ N2 9,07 + N2 12,94 + N2 2,70 + N2 7,21 + N2 11,35 + N2
36 6,32+ N2 9,20 + N2 13,60 + N2 2,76 + N2 7,54 + N2 11,76 + N2
37 6,4+ N2 9,45 + N2 14,21 + N2 2,81 + N2 7,56 + N2 11,87 + N2
38 6,51+ N2 10,26 + N2 14,35 + N2 2,91 + N2 8,57 + N2 12,10 +N2
39 6,78+ N2 10,50 + N2 15,64 + N2 2,98 + N2 9,11 + N2 12,57 +N2
40 7,05+ N2 14,21 + N2 16,46 + N2 3,09 + N2 10,71 + N2 13,02 +N2

Таблица 2.2
N1 1 2 3 4 5 6
a 5 + N2 7 + N2 8 + N2 2 + N2 4 + N2 9 + N2

Таблица 2.3
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 2,47+ N2 4,44 + N2 1,25 + N2 1,07 + N2 2,49 + N2 0,86 + N2
2 3,85+ N2 4,94 + N2 3,52 + N2 1,08 + N2 3,28 + N2 3,05 + N2
3 4,34+ N2 5,97 + N2 3,73 + N2 1,72 + N2 4,49 + N2 3,51 + N2
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N1 1 2 3 4 5 6
i xi
4 4,35+ N2 6,28 + N2 5,32 + N2 1,83 + N2 4,73 + N2 4,80 + N2
5 4,47+ N2 6,31 + N2 5,66 + N2 1,83 + N2 5,18 + N2 4,83 + N2
6 4,59+ N2 6,94 + N2 6,38 + N2 1,86 + N2 6,30 + N2 5,45 + N2
7 4,79+ N2 7,40 + N2 9,43 + N2 1,88 + N2 6,62 + N2 7,01 + N2
8 5,16+ N2 7,40 + N2 11,4 + N2 2,52 + N2 6,83 + N2 8,07 + N2
9 5,42+ N2 8,50 + N2 11,8 + N2 2,53 + N2 6,90 + N2 8,74 + N2
10 5,88+ N2 9,17 + N2 13,8 + N2 2,69 + N2 7,89 + N2 14,24 + N2

Таблица 2.4
N1 1 2 3 4 5 6

i xi
1 3,53 + N2 3,37 + N2 2,39 + N2 0,79 + N2 0,80 + N2 7,72 + N2
2 4,29 + N2 6,24 + N2 6,23 + N2 1,13 + N2 3,74 + N2 9,75 + N2
3 4,60 + N2 6,30 + N2 7,83 + N2 1,41 + N2 5,01 + N2 11,04 + N2
4 4,70 + N2 6,35 + N2 8,46 + N2 1,73 + N2 5,46 + N2 11,57 + N2
5 5,79 + N2 7,97 + N2 11,59 + N2 1,77 + N2 5,78 + N2 11,70 + N2
6 5,86 + N2 8,45 + N2 12,71 + N2 1,98 + N2 6,87 + N2 12,42 + N2
7 6,74 + N2 9,80 + N2 13,34 + N2 2,05 + N2 7,09 + N2 12,46 + N2
8 6,75 + N2 11,20 + N2 13,42 + 

N2 2,44 + N2 9,06 + N2 14,08 + N2

i уi
1 30,89 12,68 12,02 4,67 11,89 26,69 + N2
2 41,85 20,63 18,19 5,01 12,33 30,41 + N2
3 46,17 15,73 22,70 8,21 15,31 34,57 + N2
4 45,76 20,87 25,23 9,49 17,38 31,18 + N2
5 70,81 20,87 27,41 6,98 20,05 33,40 + N2
6 75,85 23,70 35,25 8,31 19,20 33,59 + N2
7 94,52 25,83 32,69 9,34 22,16 35,92 + N2
8 92,79 24,35 42,47 11,39 23,24 35,75 + N2

Таблица 2.5
N1 1 2 3 4 5 6
x* 7 + N2 10 +N2 14 +N2 0,5 +N2 10 +N2 13 +N2

З а д а ч а 3
При контроле технологического процесса выпечки сдоб-

ных булочек с изюмом было произведено 50 измерений тем-
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пературы булочек на выходе из печи (табл. 3.1). Пусть тем-
пература булочек на выходе из печи может быть рассмотрена 
как случайная величина Х, распределенная по нормальному 
закону.

1.1 Провести группировку данных, разбив варианты на 11 
интервалов.

1.2 Для сгруппированного ряда построить гистограмму 
частот.

2.1 Найти выборочную среднюю, выборочную диспер-
сию, исправленную выборочную дисперсию, исправленное 
выборочное среднеквадратическое отклонение случайной 
величины Х.

2.2 Построить доверительный интервал для генеральной 
средней и генерального среднеквадратического отклонения 
с заданным уровнем доверительной вероятности γ.

3.1 При уровне значимости α проверить утверждение о 
равенстве средней температуры булочек на выходе из печи 
номинальному значению a (табл. 3.2).

3.2 По техническим условиям среднеквадратическое от-
клонение случайной величины Х не должно превышать за-
данного числа σ0 (табл. 3.3). При уровне значимости α про-
верить, выполняется ли это требование.

4.1 Была исследована зависимость случайной величины Y 
(количество проданных булочек в магазине при хлебозаводе) 
от величины Х (температуры булочек на выходе из печи). В 
результате проведения 15 измерений были получены следу-
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ющие результаты (табл. 3.4). По этим данным построить ди-
аграмму рассеяния.

4.2 Построить линейное уравнение регрессии
4.3 Построить гиперболическое уравнение регрессии.
4.4 Для построенных моделей проверить адекватность по 

F-критерию.
4.5 По адекватной модели вычислить прогнозируемое 

значение y* при заданном значении x*(табл.3.5).
4.6 Вычислить выборочный линейный коэффициент кор-

реляции.
4.7 При уровне значимости α проверить значимость коэф-

фициента корреляции.

Таблица 3.1
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 1,32 + N2 1,97 + N2 2,47 + N2 1,09 + N2 0,72 + N2 2,23 + N2
2 2,63 + N2 2,12 + N2 2,47 + N2 1,39 + N2 0,73 + N2 2,27 + N2
3 2,76 + N2 2,34 + N2 4,70 + N2 1,48 + N2 0,94 + N2 2,44 + N2
4 2,83 + N2 2,47 + N2 5,16 + N2 1,63 + N2 1,78 + N2 2,44 + N2
5 3,09 + N2 2,51 + N2 5,48 + N2 1,77 + N2 2,06 + N2 2,64 + N2
6 3,39 + N2 3,09 + N2 5,70 + N2 1,83 + N2 2,69 + N2 2,66 + N2
7 3,57 + N2 3,09 + N2 5,79 + N2 1,88 + N2 2,91 + N2 2,72 + N2
8 3,88 + N2 3,90 + N2 6,13 + N2 1,89 + N2 2,95 + N2 3,16 + N2
9 4,18 + N2 4,06 + N2 6,31 + N2 1,96 + N2 3,29 + N2 3,19 + N2

10 4,35 + N2 4,63 + N2 6,40 + N2 2,06 + N2 3,57 + N2 3,25 + N2
11 4,49 + N2 4,79 + N2 6,47 + N2 2,28 + N2 3,75 + N2 3,26 + N2
12 4,71 + N2 5,02 + N2 6,54 + N2 2,30 + N2 3,89 + N2 3,35 + N2
13 4,97 + N2 5,46 + N2 6,63 + N2 2,37 + N2 3,92 + N2 3,37 + N2
14 5,00 + N2 5,47 + N2 6,63 + N2 2,39 + N2 3,95 + N2 3,40 + N2
15 5,26 + N2 5,49 + N2 6,75 + N2 2,40 + N2 4,06 + N2 3,40 + N2
16 5,30 + N2 5,65 + N2 7,09 + N2 2,41 + N2 4,17 + N2 3,40 + N2
17 5,36 + N2 5,75 + N2 7,16 + N2 2,42 + N2 4,17 + N2 3,51 + N2
18 5,41 + N2 5,80 + N2 7,23 + N2 2,44 + N2 4,65 + N2 3,64 + N2
19 5,59 + N2 6,17 + N2 7,34 + N2 2,51 + N2 4,83 + N2 3,70 + N2
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N1 1 2 3 4 5 6
i xi

20 5,67 + N2 6,40 + N2 7,36 + N2 2,54 + N2 4,86 + N2 3,75 + N2
21 5,69 + N2 6,46 + N2 7,43 + N2 2,58 + N2 5,06 + N2 3,77 + N2
22 5,75 + N2 7,06 + N2 7,61 + N2 2,61 + N2 5,12 + N2 3,78 + N2
23 5,82 + N2 7,28 + N2 7,66 + N2 2,75 + N2 5,57 + N2 3,86 + N2
24 5,88 + N2 7,90 + N2 7,72 + N2 2,84 + N2 5,75 + N2 3,91 + N2
25 5,94 + N2 8,37 + N2 7,73 + N2 2,89 + N2 5,75 + N2 4,00 + N2
26 5,96 + N2 8,67 + N2 7,81 + N2 2,92 + N2 5,76 + N2 4,03 + N2
27 6,01 + N2 8,67 + N2 7,91 + N2 2,94 + N2 5,76 + N2 4,07 + N2
28 6,28 + N2 8,67 + N2 8,09 + N2 2,99 + N2 5,80 + N2 4,08 + N2
29 6,80 + N2 8,69 + N2 8,17 + N2 3,03 + N2 5,89 + N2 4,12 + N2
30 6,94 + N2 8,73 + N2 8,22 + N2 3,14 + N2 5,92 + N2 4,16 + N2
31 6,96 + N2 8,74 + N2 8,60 + N2 3,16 + N2 5,92 + N2 4,19 + N2
32 6,98 + N2 9,00 + N2 8,64 + N2 3,21 + N2 6,04 + N2 4,25 + N2
33 7,33 + N2 9,01 + N2 8,80 + N2 3,26 + N2 6,05 + N2 4,25 + N2
34 7,51 + N2 9,13 + N2 9,01 + N2 3,29 + N2 6,06 + N2 4,27 + N2
35 7,63 + N2 9,16 + N2 9,03 + N2 3,32 + N2 6,22 + N2 4,34 + N2
36 7,68 + N2 9,17 + N2 9,06 + N2 3,40 + N2 6,50 + N2 4,35 + N2
37 7,70 + N2 9,46 + N2 9,10 + N2 3,48 + N2 6,72 + N2 4,49 + N2
38 8,06 + N2 9,90 + N2 9,14 + N2 3,52 + N2 7,02 + N2 4,50 + N2
39 8,22 + N2 9,93 + N2 9,34 + N2 3,56 + N2 7,15 + N2 4,51 + N2
40 8,29 + N2 9,94 + N2 9,38 + N2 3,62 + N2 7,17 + N2 4,54 + N2
41 8,33 + N2 10,02 + N2 9,39 + N2 3,63 + N2 7,20 + N2 4,76 + N2
42 8,33 + N2 10,52+ N2 9,48 + N2 3,69 + N2 7,23 + N2 4,78 + N2
43 8,56 + N2 10,77+ N2 9,60 + N2 3,81 + N2 7,43 + N2 4,94 + N2
44 8,92 + N2 10,80+ N2 9,64 + N2 3,84 + N2 7,56 + N2 5,00 + N2
45 8,94 + N2 10,90+ N2 10,03+ N2 3,92 + N2 7,67 + N2 5,14 + N2
46 9,01 + N2 11,12+ N2 10,10+ N2 4,13 + N2 8,20 + N2 5,33 + N2
47 9,60 + N2 11,45+ N2 10,22+ N2 4,16 + N2 8,26 + N2 5,58 + N2
48 10,06+ N2 11,91+ N2 10,99+ N2 4,27 + N2 8,27 + N2 5,61 + N2
49 11,01+ N2 12,58+ N2 11,26+ N2 4,88 + N2  8,70 + N2 5,89 + N2
50 12,06+ N2 13,70+ N2 12,34+ N2 5,69 + N2 9,00 + N2 6,06 + N2

Таблица 3.2
N1 1 2 3 4 5 6
a 6 + N2 7 + N2 9 + N2 3 + N2 8 + N2 4 + N2

Таблица 3.3
N1 1 2 3 4 5 6
σ0 2 2 2 0,5 2 1



101

Таблица 3.4
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 1,80 + N2 3,42 + N2 5,88 + N2 1,23 + N2 1,72 + N2 1,84 + N2
2 2,19 + N2 5,05 + N2 6,47 + N2 1,38 + N2 2,68 + N2 2,69 + N2
3 4,73 + N2 6,26 + N2 6,57 + N2 1,91 + N2 2,91 + N2 2,79 + N2
4 4,82 + N2 6,65 + N2 6,59 + N2 2,72 + N2 3,59 + N2 2,85 + N2
5 5,15 + N2 8,03 + N2 6,78 + N2 2,78 + N2 4,03 + N2 3,35 + N2
6 5,68 + N2 8,45 + N2 7,09 + N2 3,11 + N2 4,20 + N2 3,44 + N2
7 5,80 + N2 8,57 + N2 7,30 + N2 3,12 + N2 4,33 + N2 3,64 + N2
8 5,84 + N2 8,77 + N2 7,42 + N2 3,28 + N2 4,47 + N2 3,81 + N2
9 6,27 + N2 9,24 + N2 8,51 + N2 3,37 + N2 4,67 + N2 4,15 + N2
10 6,72 + N2 9,26 + N2 8,71 + N2 3,50 + N2 5,29 + N2 4,31 + N2
11 7,30 + N2 9,49 + N2 8,74 + N2 3,50 + N2 5,61 + N2 4,54 + N2
12 7,34 + N2 9,51 + N2 9,08 + N2 3,54 + N2 5,95 + N2 4,59 + N2
13 7,47 + N2 9,75 + N2 9,76 + N2 3,64 + N2 7,27 + N2 4,95 + N2
14 9,22 + N2 10,16+ N2 9,84 + N2 3,71 + N2 7,46 + N2 5,62 + N2
15 9,38 + N2 10,49+ N2 10,19+ N2 4,71 + N2 7,54 + N2 5,97 + N2
i yi
1 12,78 13,23 8,43 5,35 6,33 21,48
2 15,73 12,76 8,50 5,23 3,18 19,28
3 20,87 10,08 8,39 5,09 6,03 24,22
4 19,90 10,68 8,34 5,15 8,07 20,32
5 22,00 5,74 8,24 5,12 7,52 29,14
6 20,80 0,37 8,16 5,14 7,69 24,64
7 22,78 0,56 8,32 5,19 9,57 28,03
8 20,73 0,87 8,39 5,15 9,79 26,91
9 19,45 1,13 8,23 5,13 5,59 26,26
10 20,99 6,15 8,19 5,10 8,74 28,68
11 27,35 2,43 8,15 5,11 6,33 36,49
12 30,90 0,33 8,07 5,07 6,08 29,35
13 28,98 3,27 8,17 5,11 6,90 31,73
14 29,45 0,42 8,08 5,04 6,12 35,03
15 30,57 2,52 8,09 5,00 7,63 40,25

Таблица 3.5
N1 1 2 3 4 5 6
x* 8 + N2 11 + N2 10 + N2 5 + N2 7 + N2 3 + N2

З а д а ч а 4
Лаборатория по химии получает сырье, характеризу-

ющееся процентным содержанием в нем железа, а также 
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стабильностью этого показателя. Для поступившей партии 
сырья были произведены анализы концентрации железа по 
40 опытам (таблица 4.1). Пусть концентрация железа может 
быть рассмотрена как случайная величина Х, распределен-
ная по нормальному закону.

1.1 Провести группировку данных, разбив варианты на 9 
интервалов.

1.2 Для сгруппированного ряда построить гистограмму 
частот.

2.1 Найти выборочную среднюю, выборочную диспер-
сию, исправленную выборочную дисперсию, исправленное 
выборочное среднеквадратическое отклонение случайной 
величины Х.

2.2 Построить доверительный интервал для генеральной 
средней и генерального среднеквадратического отклонения 
с заданным уровнем доверительной вероятности γ.

3.1 При уровне значимости α проверить утверждение по-
ставщика о том, что его сырье имеет среднюю концентра-
цию железа a % (табл. 4.2).

3.2 По техническим условиям среднеквадратическое от-
клонение случайной величины Х не должно превышать за-
данного числа σ0 (табл. 4.3). При уровне значимости α про-
верить, выполняется ли это требование.

4.1 Была исследована зависимость случайной величины Y 
(показатель качества полученного в результате химических 
опытов вещества) от величины Х (концентрации железа в 
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сырье). В результате проведения 12 измерений были полу-
чены следующие результаты (табл. 4.4). По этим данным по-
строить диаграмму рассеяния.

4.2 Построить гиперболическое уравнение регрессии.
4.3 Построить степенное уравнение регрессии.
4.4 Для построенных моделей проверить адекватность по 

F-критерию.
4.5 По адекватной модели вычислить прогнозируемое 

значение y* при заданном значении x* (табл. 4.5).
4.6 Вычислить выборочный линейный коэффициент кор-

реляции.
4.7 При уровне значимости α проверить значимость коэф-

фициента корреляции

Таблица 4.1
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 2,17 + N2 0,74 + N2 1,83 + N2 1,65 + N2 1,84 + N2 1,16 + N2
2 2,27 + N2 3,68 + N2 2,74 + N2 2,26 + N2 1,92 + N2 1,73 + N2
3 2,60 + N2 4,72 + N2 3,27 + N2 2,49 + N2 1,98 + N2 3,27 + N2
4 2,76 + N2 5,32 + N2 3,79 + N2 2,50 + N2 2,09 + N2 3,50 + N2
5 2,81 + N2 5,77 + N2 5,75 + N2 2,92 + N2 2,14 + N2 3,79 + N2
6 3,00 + N2 6,27 + N2 5,78 + N2 2,93 + N2 2,15 + N2 3,82 + N2
7 3,05 + N2 6,51 + N2 5,90 + N2 3,01 + N2 2,43 + N2 4,39 + N2
8 3,06 + N2 6,51 + N2 5,96 + N2 3,05 + N2 2,45 + N2 4,45 + N2
9 3,22 + N2 6,54 + N2 6,01 + N2 3,10 + N2 2,51 + N2 4,73 + N2
10 3,28 + N2 6,97 + N2 6,12 + N2 3,19 + N2 2,52 + N2 5,19 + N2
11 3,37 + N2 7,50 + N2 6,19 + N2 3,40 + N2 2,65 + N2 5,40 + N2
12 3,60 + N2 7,85 + N2 6,27 + N2 3,41 + N2 2,65 + N2 5,59 + N2
13 3,63 + N2 7,94 + N2 6,35 + N2 3,55 + N2 2,71 + N2 5,65 + N2
14 3,68 + N2 8,20 + N2 6,88 + N2 3,63 + N2 2,71 + N2 5,72 + N2
15 3,69 + N2 8,21 + N2 7,04 + N2 3,75 + N2 2,74 + N2 5,98 + N2
16 3,90 + N2 8,42 + N2 7,12 + N2 3,82 + N2 2,74 + N2 6,60 + N2
17 4,27 + N2 8,52 + N2 7,84 + N2 3,82 + N2 2,79 + N2 6,63 + N2
18 4,39 + N2 8,79 + N2 7,96 + N2 3,82 + N2 2,92 + N2 7,18 + N2
19 4,67 + N2 9,10 + N2 8,14 + N2 3,86 + N2 2,95 + N2 7,22 + N2
20 4,69 + N2 9,14 + N2 8,26 + N2 3,94 + N2 2,95 + N2 7,24 + N2
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N1 1 2 3 4 5 6
i xi

21 4,84 + N2 9,26 + N2 8,42 + N2 4,16 + N2 3,00 + N2 7,29 + N2
22 5,02 + N2 9,39 + N2 8,82 + N2 4,22 + N2 3,00 + N2 7,35 + N2
23 5,02 + N2 9,41 + N2 8,84 + N2 4,25 + N2 3,01 + N2 7,41 + N2
24 5,02 + N2 9,46 + N2 8,86 + N2 4,27 + N2 3,03 + N2 7,49 + N2
25 5,17 + N2 9,51 + N2 9,16 + N2 4,31 + N2 3,06 + N2 7,54 + N2
26 5,29 + N2 9,67 + N2 9,58 + N2 4,31 + N2 3,06 + N2 7,62 + N2
27 5,35 + N2 9,84 + N2 9,71 + N2 4,37 + N2 3,07 + N2 7,65 + N2
28 5,61 + N2 9,95 + N2 9,74 + N2 4,38 + N2 3,08 + N2 7,76 + N2
29 5,62 + N2 10,30+ N2 9,75+ N2 4,39 + N2 3,08 + N2 7,95+ N2
30 5,62 + N2 10,41+ N2 10,36+ N2 4,45 + N2 3,20 + N2 8,13 + N2
31 6,01 + N2 10,42+ N2 10,56+ N2 4,68 + N2 3,31 + N2 8,35 + N2
32 6,64 + N2 10,50+ N2 10,68+ N2 4,75 + N2 3,36 + N2 8,39 + N2
33 6,68 + N2 11,09+ N2 11,24+ N2 4,76 + N2 3,41 + N2 8,67 + N2
34 7,07 + N2 11,11+ N2 11,29+ N2 5,00 + N2 3,51 + N2 9,24 + N2
35 7,12 + N2 11,27+ N2 11,34+ N2 5,22 + N2 3,57 + N2 9,27 + N2
36 7,35 + N2 12,17+ N2 11,98+ N2 5,30 + N2 3,62 + N2 9,31 + N2
37 7,36 + N2 12,46+ N2 13,71+ N2 5,42 + N2 3,75 + N2 9,44 + N2
38 7,40 + N2 13,25+ N2 14,10+ N2 5,45 + N2 3,84 + N2 10,80+ N2
39 7,99 + N2 13,67+ N2 14,53+ N2 5,63 + N2 3,91 + N2 10,87+ N2
40 8,19 + N2 15,95+ N2 15,16+ N2 6,35 + N2 3,91 + N2 11,49+ N2

Таблица 4.2
N1 1 2 3 4 5 6
a 4 + N2 9 + N2 8 + N2 5 + N2 2 + N2 2,5 + N2

Таблица 4.3
N1 1 2 3 4 5 6
σ0 2 2 3 1 2,5 2

Таблица 4.4
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 1,76 + N2 5,14 + N2 4,53 + N2 2,49 + N2 1,65 + N2 2,35 + N2
2 2,39 + N2 7,66 + N2 5,12 + N2 2,98 + N2 1,90 + N2 3,28 + N2
3 2,68 + N2 8,07 + N2 5,37 + N2 3,09 + N2 2,15 + N2 3,83 + N2
4 3,36 + N2 8,75 + N2 5,46 + N2 3,44 + N2 2,34 + N2 6,13 + N2
5 3,61 + N2 9,36 + N2 6,39 + N2 3,49 + N2 2,42 + N2 6,54 + N2
6 4,58 + N2 9,48 + N2 8,58 + N2 3,58 + N2 2,55 + N2 6,64 + N2
7 4,83 + N2 10,70+ N2 9,83+ N2 3,60 + N2 2,67 + N2 6,82 + N2
8 5,68 + N2 10,80+ N2 10,36+ N2 3,61 + N2 2,74 + N2 6,86 + N2
9 5,77 + N2 10,94+ N2 10,48+ N2 4,09 + N2 3,00 + N2 7,22 + N2
10 6,68 + N2 11,21+ N2 10,96+ N2 4,29 + N2 3,06 + N2 7,74 + N2
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N1 1 2 3 4 5 6
i xi

11 7,89 + N2 11,25+ N2 11,01+ N2 5,08 + N2 3,18 + N2 9,32 + N2
12 8,58 + N2 12,10+ N2 11,23+ N2 5,26 + N2 3,23 + N2 10,80+ N2
i yi
1 1,20 4,99 1,52 + N2 16,73 15,70 19,54 + N2
2 2,70 11,76 1,33 + N2 17,10 14,19 20,68 + N2
3 2,30 11,87 2,66 + N2 16,53 14,71 22,78 + N2
4 5,33 16,05 2,43 + N2 16,86 16,36 26,83 + N2
5 6,72 16,33 3,15 + N2 18,22 13,83 27,85 + N2
6 9,30 16,16 4,68 + N2 17,59 15,64 28,18 + N2
7 12,41 24,95 5,55 + N2 18,49 15,97 29,20 + N2
8 16,46 23,45 5,83 + N2 18,40 15,34 29,49 + N2
9 16,00 24,67 5,98 + N2 18,70 16,86 31,00 + N2
10 23,33 25,39 4,98 + N2 18,21 16,17 31,74 + N2
11 32,25 24,61 7,02 + N2 21,19 16,74 35,10 + N2
12 37,78 29,11 5,73 + N2 21,69 17,79 38,64 + N2

Таблица 4.5
N1 1 2 3 4 5 6
x* 10 +N2 6 + N2 5 + N2 6 + N2 2 + N2 8,5 +N2

З а д а ч а 5
Анализируется выброс химическим предприятием в ат-

мосферу вредных примесей. Концентрация вредных при-
месей может быть рассмотрена как случайная величина Х, 
распределенная по нормальному закону. Были произведены 
анализы концентрации вредных примесей на территории

химического предприятия в течение 40 дней (табл. 5.1).
1.1 Провести группировку данных, разбив варианты на 9 

интервалов.
1.2 Для сгруппированного ряда построить гистограмму 

частот.
2.1 Найти выборочную среднюю, выборочную диспер-

сию, исправленную выборочную дисперсию, исправленное 
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выборочное среднеквадратическое отклонение случайной 
величины Х.

2.2 Построить доверительный интервал для генеральной 
средней и генерального среднеквадратического отклонения 
с заданным уровнем доверительной вероятности γ.

3.1 При уровне значимости α проверить утверждение, что 
его средняя концентрация вредных примесей не превышает 
величину a % (табл. 5.2).

3.2 После установки новых очистных сооружений были 
проведены новые 10 замеров концентрации вредных приме-
сей (табл. 5.3). При уровне значимости α проверить, являет-
ся ли статистически обоснованным утверждение об умень-
шении выброса в атмосферу вредных примесей.

4.1 Была исследована зависимость случайной величины Y 
(количество больничных листов в расчете на одного работа-
ющего) от величины Х (концентрация вредных примесей на 
территории предприятия). Были получены следующие ре-
зультаты (табл. 5.4). По этим данным построить диаграмму 
рассеяния.

4.2 Построить линейное уравнение регрессии.
4.3 Построить показательное уравнение регрессии.
4.4 Проверить адекватность моделей по F-критерию.
4.5 По обеим моделям вычислить прогнозируемое значе-

ние y* при заданном значении x* (табл. 5.5).
4.6 Вычислить выборочный линейный коэффициент кор-

реляции.
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4.7 При уровне значимости α проверить значимость коэф-
фициента корреляции

Таблица 5.1
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 2,00 + N2 0,07 + N2 1,17 + N2 0,49 + N2 2,54 + N2 1,05 + N2
2 2,88 + N2 0,30 + N2 1,50 + N2 1,06 + N2 2,84 + N2 1,33 + N2
3 2,90 + N2 0,38 + N2 1,51 + N2 2,58 + N2 3,17 + N2 1,47 + N2
4 3,14 + N2 1,47 + N2 1,61 + N2 3,26 + N2 4,36 + N2 1,48 + N2
5 3,18 + N2 1,94 + N2 1,69 + N2 4,17 + N2 4,41 + N2 1,49 + N2
6 3,19 + N2 1,99 + N2 1,89 + N2 4,25 + N2 4,96 + N2 1,49 + N2
7 3,22 + N2 2,01 + N2 2,02 + N2 4,26 + N2 5,42 + N2 1,53 + N2
8 3,28 + N2 2,32 + N2 2,07 + N2 4,29 + N2 5,68 + N2 1,76 + N2
9 3,31 + N2 2,48 + N2 2,12 + N2 4,59 + N2 5,86 + N2 1,78 + N2
10 3,38 + N2 2,64 + N2 2,39 + N2 4,75 + N2 6,00 + N2 1,83 + N2
11 3,47 + N2 2,77 + N2 2,42 + N2 4,82 + N2 6,44 + N2 1,83 + N2
12 3,91 + N2 3,03 + N2 2,53 + N2 4,86 + N2 6,66 + N2 1,84 + N2
13 3,99 + N2 3,16 + N2 2,60 + N2 4,94 + N2 6,95 + N2 1,84 + N2
14 4,04 + N2 3,22 + N2 2,62 + N2 5,28 + N2 7,00 + N2 1,88 + N2
15 4,22 + N2 3,25 + N2 2,66 + N2 5,37 + N2 7,13 + N2 1,89 + N2
16 4,30 + N2 3,78 + N2 2,76 + N2 5,75 + N2 7,19 + N2 1,96 + N2
17 4,54 + N2 3,79 + N2 2,81 + N2 6,13 + N2 7,77 + N2 1,98 + N2
18 4,80 + N2 3,86 + N2 2,82 + N2 6,16 + N2 8,12 + N2 2,01 + N2
19 4,95 + N2 4,04 + N2 2,85 + N2 6,66 + N2 8,17 + N2 2,03 + N2
20 5,24 + N2 4,25 + N2 2,85 + N2 6,69 + N2 8,42 + N2 2,05 + N2
21 5,34 + N2 4,26 + N2 2,89 + N2 6,95 + N2 8,56 + N2 2,09 + N2
22 5,37 + N2 4,35 + N2 3,09 + N2 7,02 + N2 8,64 + N2 2,09 + N2
23 5,55 + N2 4,37 + N2 3,12 + N2 7,24 + N2 9,16 + N2 2,11 + N2
24 5,77 + N2 4,52 + N2 3,32 + N2 7,24 + N2 9,19 + N2 2,11 + N2
25 5,81 + N2 4,57 + N2 3,33 + N2 8,24 + N2 9,36 + N2 2,14 + N2
26 5,90 + N2 4,65 + N2 3,33 + N2 8,37 + N2 9,41 + N2 2,18 + N2
27 6,00 + N2 4,82 + N2 3,36 + N2 8,52 + N2 9,73 + N2 2,18 + N2
28 6,02 + N2 4,86 + N2 3,71 + N2 8,63 + N2 9,90 + N2 2,21 + N2
29 6,20 + N2 5,33 + N2 3,79 + N2 8,73 + N2 10,09+ N2 2,26 + N2
30 6,22 + N2 5,36 + N2 3,83 + N2 8,74 + N2 10,60+ N2 2,26 + N2
31 6,25 + N2 5,48 + N2 3,91 + N2 8,81 + N2 10,71+ N2 2,27 + N2
32 6,42 + N2 5,52 + N2 4,13 + N2 8,84 + N2 10,94+ N2 2,29 + N2
33 6,43 + N2 5,53 + N2 4,15 + N2 9,07 + N2 11,79+ N2 2,29 + N2
34 6,64 + N2 5,95 + N2 4,30 + N2 9,22 + N2 11,84+ N2 2,38 + N2
35 6,65 + N2 6,96 + N2 4,39 + N2 9,61 + N2 11,89+ N2 2,38 + N2
36 7,08 + N2 6,98 + N2 4,44 + N2 10,16+ N2 12,14+ N2 2,38 + N2
37 7,11 + N2 7,11 + N2 4,46 + N2 10,66+ N2 13,03+ N2 2,41 + N2
38 7,57 + N2 7,28 + N2 4,54 + N2 11,82+ N2 14,11+ N2 2,48 + N2
39 7,59 + N2 7,68 + N2 4,57 + N2 12,93+ N2 14,40+ N2 2,48 + N2
40 8,48 + N2 8,88 + N2 4,63 + N2 13,74+ N2 15,06+ N2 3,03 + N2
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Таблица 5.2
N1 1 2 3 4 5 6
a 7 + N2 4 + N2 3 + N2 8 + N2 8 + N2 2 + N2

Таблица 5.3
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 0,43 + N2 0,79 + N2 0,51 + N2 0,04 + N2 2,65 + N2 0,54 + N2
2 1,86 + N2 2,05 + N2 0,74 + N2 0,30 + N2 4,91 + N2 1,61 + N2
3 2,94 + N2 2,15 + N2 0,99 + N2 3,47 + N2 7,39 + N2 1,83 + N2
4 3,01 + N2 3,34 + N2 1,19 + N2 3,66 + N2 7,72 + N2 2,00 + N2
5 4,13 + N2 4,19 + N2 1,74 + N2 3,76 + N2 8,91 + N2 2,09 + N2
6 4,72 + N2 5,10 + N2 1,74 + N2 5,62 + N2 8,98 + N2 2,15 + N2
7 6,00 + N2 5,42 + N2 2,06 + N2 5,66 + N2 9,69 + N2 2,20 + N2
8 7,47 + N2 6,04 + N2 2,30 + N2 6,40 + N2 10,06+ N2 2,24 + N2
9 7,52 + N2 6,57 + N2 2,41 + N2 7,44 + N2 10,09+ N2 2,39 + N2
10 7,82 + N2 6,59 + N2 3,28 + N2 8,74 + N2 11,84+ N2 2,95 + N2

Таблица 5.4
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 2,26 + N2 0,43 + N2 2,48 + N2 2,25 + N2 4,20 + N2 1,44 + N2
2 4,02 + N2 1,56 + N2 2,48 + N2 3,10 + N2 5,90 + N2 1,57 + N2
3 4,17 + N2 1,80 + N2 2,52 + N2 5,25 + N2 5,93 + N2 2,12 + N2
4 4,41 + N2 3,17 + N2 2,92 + N2 5,81 + N2 6,70 + N2 2,18 + N2
5 4,90 + N2 3,19 + N2 3,20 + N2 6,28 + N2 7,06 + N2 2,25 + N2
6 5,01 + N2 4,31 + N2 3,34 + N2 8,99 + N2 7,15 + N2 2,40 + N2
7 5,37 + N2 5,29 + N2 4,22 + N2 10,23+ N2 9,44 + N2 2,54 + N2
8 8,48 + N2 6,94 + N2 4,60 + N2 10,51+ N2 10,46+ N2 2,81 + N2
i yi
1 4,47 6,72 9,17 5,05 3,79 6,18
2 3,63 5,96 8,67 3,99 5,08 7,02
3 5,24 9,58 8,96 8,77 3,67 7,15
4 5,65 6,70 9,03 9,24 4,72 8,33
5 4,66 7,13 9,70 10,70 4,70 7,37
6 5,37 8,69 9,62 18,96 3,79 7,92
7 5,23 10,14 10,60 23,66 3,57 7,76
8 6,99 13,14 11,34 24,53 4,70 7,55
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Таблица 5.5
N1 1 2 3 4 5 6
X* 7 + N2 7 + N2 2 + N2 4 + N2 10 + N2 3 + N2

З а д а ч а 6
Средняя температура тепловой завесы на входе в метро 

в период с 5-00 до 5-15 часов утра может быть рассмотрена 
как случайная величина Х, распределенная по нормальному 
закону. Было произведено 40 измерений средней температу-
ры. Результаты измерений приведены в табл. 6.1.

1.1 Провести группировку данных, разбив варианты на 11 
интервалов.

1.2 Для сгруппированного ряда построить гистограмму 
частот.

2.1 Найти выборочную среднюю, выборочную диспер-
сию, исправленную выборочную дисперсию, исправленное 
выборочное среднеквадратическое отклонение случайной 
величины Х.

2.2 Построить доверительный интервал для генеральной 
средней и генерального среднеквадратического отклонения 
с заданным уровнем доверительной вероятности γ.

3.1 При уровне значимости α проверить утверждение о 
равенстве средней температуры тепловой завесы на входе в 
метро в период с 5-00 до 5-15 часов утра номинальному зна-
чению а (таблица 6.2).

3.2 При уровне значимости α проверить утверждение о 
том, что дисперсия средней температуры тепловой завесы на 
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входе в метро в период с 5-00 до 5-15 часов утра не превос-
ходит заданного значения σ0 (табл. 6.3).

4.1 Была исследована зависимость случайной величины 
Y (показатель устойчивости работы тепловой завесы) от ве-
личины Х (средняя температура тепловой завесы на входе 
в метро в период с 5-00 до 5-15 часов утра). В результате 
проведения 10 измерений были получены следующие ре-
зультаты (табл. 6.4). По этим данным построить диаграмму 
рассеяния.

4.2 Построить линейное уравнение регрессии.
4.3 Построить логарифмическое уравнение регрессии.
4.4 Для линейной модели проверить адекватность по 

F-критерию.
4.5 По адекватной модели вычислить прогнозируемое 

значение y* при заданном значении x* (табл. 6.5).
4.6 Вычислить выборочный линейный коэффициент кор-

реляции.
4.7 При уровне значимости α проверить значимость коэф-

фициента корреляции.

Таблица 6.1
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 2,80 + N2 3,10 + N2 1,13 + N2 0,07 + N2 0,99 + N2 0,23 + N2
2 3,54 + N2 3,18 + N2 2,89 + N2 0,72 + N2 1,08 + N2 1,14 + N2
3 3,83 + N2 3,99 + N2 5,10 + N2 0,92 + N2 1,42 + N2 1,43 + N2
4 4,50 + N2 5,41 + N2 5,45 + N2 1,15 + N2 1,50 + N2 1,66 + N2
5 4,74 + N2 5,46 + N2 6,04 + N2 1,31 + N2 1,59 + N2 2,10 + N2
6 5,68 + N2 5,49 + N2 6,14 + N2 1,37 + N2 1,68 + N2 2,16 + N2
7 5,75 + N2 5,51 + N2 6,38 + N2 1,59 + N2 1,71 + N2 2,24 + N2
8 5,82 + N2 5,91 + N2 6,63 + N2 1,64 + N2 1,75 + N2 2,29 + N2
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N1 1 2 3 4 5 6
i xi
9 6,30 + N2 5,96 + N2 6,63 + N2 1,74 + N2 1,79 + N2 2,39 + N2

10 6,35 + N2 6,13 + N2 6,76 + N2 1,87 + N2 1,79 + N2 2,41 + N2
11 6,59 + N2 6,18 + N2 8,06 + N2 1,99 + N2 1,79 + N2 2,48 + N2
12 6,63 + N2 6,18 + N2 8,17 + N2 2,14 + N2 1,79 + N2 2,65 + N2
13 6,71 + N2 6,47 + N2 8,28 + N2 2,24 + N2 1,81 + N2 2,66 + N2
14 6,72 + N2 6,92 + N2 8,35 + N2 2,30 + N2 1,84 + N2 2,70 + N2
15 6,77 + N2 6,93 + N2 8,36 + N2 2,54 + N2 1,88 + N2 2,72 + N2
16 6,80 + N2 7,06 + N2 8,89 + N2 2,60 + N2 1,91 + N2 2,76 + N2
17 6,81 + N2 7,10 + N2 9,30 + N2 2,84 + N2 1,98 + N2 2,77 + N2
18 6,84 + N2 7,40 + N2 9,38 + N2 2,88 + N2 1,99 + N2 2,80 + N2
19 6,94 + N2 7,48 + N2 9,48 + N2 3,20 + N2 2,02 + N2 2,81 + N2
20 6,97 + N2 7,76+ N2 9,49+ N2 3,28+ N2 2,07+ N2 2,92+ N2
21 7,29 + N2 7,85+ N2 9,95+ N2 3,65+ N2 2,07+ N2 2,97+ N2
22 7,56 + N2 8,00+ N2 10,07+ N2 3,69+ N2 2,10+ N2 2,98+ N2
23 7,56 + N2 8,18+ N2 10,13+ N2 3,71+ N2 2,11+ N2 3,24+ N2
24 7,75+ N2 8,79+ N2 10,47+ N2 3,78+ N2 2,12+ N2 3,27+ N2
25 7,81+ N2 9,06+ N2 10,54+ N2 3,81+ N2 2,12+ N2 3,42+ N2
26 7,84+ N2 9,15+ N2 10,61+ N2 3,84+ N2 2,15+ N2 3,44+ N2
27 7,85+ N2 9,16+ N2 10,97+ N2 4,00+ N2 2,17+ N2 3,46+ N2
28 7,88+ N2 9,19+ N2 11,03+ N2 4,02+ N2 2,19+ N2 3,49+ N2
29 8,18+ N2 9,68+ N2 11,33+ N2 4,27+ N2 2,22+ N2 3,60+ N2
30 8,56+ N2 9,89+ N2 11,47+ N2 4,55+ N2 2,23+ N2 3,65+ N2
31 8,80+ N2 9,92+ N2 11,72+ N2 4,62+ N2 2,27+ N2 3,86+ N2
32 8,88+ N2 9,97+ N2 12,86+ N2 4,76+ N2 2,28+ N2 3,92+ N2
33 9,09+ N2 10,32+ N2 13,38+ N2 4,83+ N2 2,29+ N2 3,96+ N2
34 9,25+ N2 10,45+ N2 13,57+ N2 4,90+ N2 2,29+ N2 4,06+ N2
35 9,47+ N2 10,65+ N2 13,68+ N2 4,90+ N2 2,29+ N2 4,17+ N2
36 9,61+ N2 11,14+ N2 13,90+ N2 5,09+ N2 2,33+ N2 4,20+ N2
37 9,82+ N2 11,32+ N2 14,65+ N2 5,31+ N2 2,34+ N2 4,46+ N2
38 10,13+ N2 11,92+ N2 14,71+ N2 5,42+ N2 2,39+ N2 4,57+ N2
39 10,65+ N2 12,41+ N2 15,59+ N2 5,83+ N2 2,79+ N2 4,94+ N2
40 12,02+ N2 13,86+ N2 17,03+ N2 5,85+ N2 2,97+ N2 5,23+ N2

Таблица 6.2
N1 1 2 3 4 5 6
a 7 + N2 8,5 + N2 11 + N2 3 + N2 2 + N2 3,5 + N2

Таблица 6.3
N1 1 2 3 4 5 6
σ0 2 2 3 1,5 0,2 1
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Таблица 6.4
N1 1 2 3 4 5 6
i xi
1 5,60 + N2 4,50 + N2 4,15 + N2 0,18 + N2 1,87 + N2 1,83 + N2
2 5,75 + N2 6,02 + N2 6,82 + N2 0,21 + N2 1,91 + N2 2,08 + N2
3 5,91 + N2 6,93 + N2 7,70 + N2 0,79 + N2 1,91 + N2 2,16 + N2
4 6,04 + N2 7,66 + N2 8,28 + N2 1,11 + N2 1,98 + N2 2,53 + N2
5 6,13 + N2 8,18 + N2 9,46 + N2 1,93 + N2 2,06 + N2 2,71 + N2
6 6,71 + N2 8,25 + N2 11,27+ N2 2,95 + N2 2,12 + N2 2,87 + N2
7 7,50 + N2 9,48 + N2 11,31+ N2 3,48 + N2 2,15 + N2 3,01 + N2
8 8,28 + N2 9,61 + N2 11,97+ N2 3,75 + N2 2,26 + N2 3,06 + N2
9 8,54 + N2 9,98 + N2 12,63+ N2 4,02 + N2 2,34 + N2 3,44 + N2
10 9,11 + N2 13,04 + N2 13,23+ N2 5,85 + N2 2,41 + N2 4,72 + N2
i yi
1 5,98 3,37 5,87 7,73 6,60 3,72
2 5,73 3,58 4,38 6,68 6,84 3,54
3 5,88 2,60 4,53 6,91 6,01 3,89
4 6,03 2,33 3,62 7,74 4,62 3,69
5 6,06 2,64 3,11 8,36 5,31 3,95
6 5,94 2,06 2,08 8,60 4,77 3,82
7 6,97 2,29 2,10 8,83 5,05 3,31
8 7,12 1,04 1,34 7,86 5,01 3,56
9 6,99 1,07 2,12 8,36 4,41 3,20
10 8,15 0,69 1,36 8,92 4,97 2,98

Таблица 6.5
N1 1 2 3 4 5 6
x* 9 + N2 5 + N2 10 + N2 6 + N2 1 + N2 5 + N2
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